

SOLIDARIDAD OBRERA

Organo de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

En actitud expectante

Se ha proclamado la República en España. La ha proclamado el pueblo en la calle. Lo sabíamos; habíamos afirmado que la voluntad de los ciudadanos tendría que imponerse por la fuerza. Por fuerza ha tenido que imponerse, aunque haya sido sin efusión de sangre. Sin efusión de sangre hasta el momento.

En el instante que escribimos estas líneas, no podemos todavía valorar cual será el desenlace final. Tenemos motivos para dudar y dudamos. Dudamos porque sabemos que la trágica figura del último de los Borbones aún planea sobre España su sombra fatídica. Porque sabemos que en la reunión de capitanes generales, después de haberse puesto incondicionalmente al lado del asqueroso espectro de Alfonso, y porque en estos momentos ha sido izada la bandera republicana en todos los Centros oficiales excepto Capitanía General.

El miserable sucesor de Fernando VII continúa en Madrid; y a pesar de haber renunciado a la corona y haberse encargado del poder Alcalá Zamora como presidente del Gobierno Provisional su presencia en la capital de España es un peligro, una amenaza que está todavía suspendida sobre la cabeza de todos los ciudadanos. Sobre todo, si se tiene en cuenta que la fuerza está en manos de los militares.

Quizás cuando aparezcan estas líneas, el peligro será conjurado. Tanto mejor; pero, por si acaso, la Confederación Nacional del Trabajo, debe tener tomadas todas las precauciones.

Nos es completamente imposible decir lo que se agita en nuestra mente. Vivimos minutos que parecen siglos. Cada uno de estos instantes son realmente siglos; y cada una de las impresiones que recibimos son un tomo de la historia que habrá de escribirse dentro de algunos años. Todos los comentarios que pudiéramos hacer serían un pálido reflejo de la realidad. Deben hablar los hechos. Las noticias de las agencias son mucho más elocuentes que toda la literatura revolucionaria.

Precisáramos únicamente lo que en estos difíciles horas debe ser el de-

DESPUES DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

La Confederación Nacional del Trabajo bajo toma posiciones

cólogo del ciudadano y especialmente del obrero.

La revolución política es un hecho. Tenga ésta el desenlace que sea, y no importa el curso de los acontecimientos esta revolución será coronada por el triunfo.

Pero aquí quedamos nosotros. Aquí está la Confederación Nacional del Trabajo que está prevenida y dispuesta para imponer su personalidad y para que sus derechos sean reconocidos en este nuevo estado de cosas.

La C. N. T. debe afirmarse; pero no con palabras, sino con hechos. Y debe estar dispuesta para oponerse a toda tentativa que intentara mermar tan siquiera una mínima parte de nuestra personalidad.

Estamos en plena revolución y debemos aprovechar los instantes que son decisivos para nuestra salud.

Cumplamos todos con nuestro deber, actuando de una manera absoluta los acuerdos de la organización.

Y basta de palabras, que la pluma se resiste porque mejor quisiera ser una lanza que pudiera atravesar el corazón de todos los Borbones y demás asesinos que hasta hoy han secundado sus criminales designios.

Todos en pie de guerra con la República y contra la República si fuere preciso. Por la Revolución y por la Libertad.

Viva el proletariado revolucionario! Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

En octava página publicamos un interesante artículo de don Ramón Franco

El primer decreto promulgado por el Gobierno provisional ha sido concediendo una amplia amnistía

Madrid, 14.—El primer decreto que ha dictado el nuevo Gobierno republicano español es el de una amplia amnistía para los delitos políticos, sociales y de imprenta, diciendo que estos delitos han sido debidos a un sentimiento de ideal y de amor a la patria.

El decreto dice así: «Se concede la más amplia amnistía a los delitos políticos, sociales y de imprenta, sea cual fuere el estado que se encuentre, aun los fallados, excepto los delitos cometidos por funcionarios en el ejercicio de su cargo injuria y calumnia.

Por el ministerio de Gracia y Justicia, Ejército y Marina, dictarán las disposiciones aclaratorias. Por los mismos departamentos se concederá un indulto general que rebaje la severidad de las penas. — Atlante.

Un telegrama de Alcalá Zamora a los gobernadores civiles

Madrid, 14 (21 noche).—En estos momentos acaba de posesionarse en Gobernación, del poder público, el Gobierno provisional de la República, con la asistencia fervorosa del pueblo y la cooperación leal y respetuosa de la fuerza pública. El entusiasmo es sólo comparable al orden perfecto que impera en la capital y en todas las poblaciones, según noticias que nos comunican.

Confiamos en que por ese Gobierno civil se cooperará al mantenimiento de esta admirable normalidad, facilitando sin recelo ni hostilidad la expansión justificada del sentimiento nacional republicano y cuidando, al propio tiempo, de apoyar y proteger con eficacia y prudencia, sin alarde ni exhibición inoportuna, todos los derechos de todas las personas, sin diferenciar la significación de éstas, ya que la determinación que el Gobierno provisional de la República deba adoptar emanarán de él, inspirado en la justicia y por cauces normales, nuestra posición precedió esta mañana conferencia del conde de Romanones, representante del Gobierno caído y de la corona renunciante, en la cual trató con el presidente del Gobierno provisional que procure, y esa conferencia lo confirma, instaurarse sin violencia, asentado sobre la opinión ya demostrada del país y deseo de que, como encargo especialmente a vuestro cargo y deber, la continuación del orden sea remate del ejemplo de ciudadanía dado por nuestro país.

Maciá ha prohibido que sea radiado el manifiesto de la C. R. T.

Francisco Maciá, el presidente de la República federal catalana ha prohibido la radiación del manifiesto de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña anunciando la huelga general para hoy.

En Barcelona la fuerza pública va provista de las tercerolas que usaba con Alfonso.

A últimas horas de la noche el pueblo ocupa las calles y plazas de Barcelona

Últimas horas de la noche. El pueblo entero está en la calle. Manifestación multitudinaria. Los ánimos están subidos. Por Coquiers, inmensas multitudes que gritan enardecidas y contentas.

Los tarrales Ramblas-Gracia, suben y bajan atestados de público, que desde las imperiales enarbola banderas y lanza exclamaciones revolucionarias.

De la plaza del Angel a la de la República, una gran manifestación, con carteles socialistas y que cantan himnos obreros.

Preto a Capitanía general una masa humana espera estacionada.

Han sido libertados todos los presos—unos 600—, por la espontaneidad popular.

Grupos de ciudadanos han querido ocupar la Comisaría del Sur, y la fuerza de Seguridad los ha rechazado, produciéndose varias víctimas.

Se dice que en la Modelo quedan cuatro hombres inconscientes, no se sabe dónde. (Eso es infame!)

Los estudiantes y la juventud obrera lo invaden todo con nobilísimos afanes de justicia.

A media noche, la revolución de la Confederación comienza a producir efectos.

Ya se manifiesta el pueblo obrero. Camiones enteros lo corren todo con banderas roja-negras y llenos de trabajadores, que gritan y que cantan por la revolución.

Aún recogeremos otra noticia: López Ochoa se ha posesionado de Capitanía general.

Duras jornadas para mañana.

Luis Companys ha sido nombrado gobernador interino de Barcelona

A las una de esta madrugada, Emilio Iglesias comunicaba con Madrid, dando cuenta de las incidencias ocurridas durante la jornada.

Al salir de la cabina telefónica le fué entregada una comunicación del capitán general, general López Ochoa, en la que se comunicaba al señor Iglesias que el Gobierno provisional había acordado nombrar interinamente gobernador civil de Barcelona a don Luis Companys, a quien igualmente se había designado para el cargo de ministro de Hacienda, en sustitución de Nicolau D'Oliver.

A las dos de la madrugada se presentaba el señor Companys en el Gobierno civil, posesionándose del mando civil de la provincia.

Una Constitución interina

Madrid, 14.—La primera nota que facilitará el Gobierno provisional será una especie de Constitución interina, pues contendrá las principales normas que ha de seguir el Gobierno.—Atlante.

Los sucesos de anoche en Atarazanas

Una víctima de la fuerza pública

En Atarazanas, anoche fué muerto un compañero de Sans, por los del caso.

Ignoramos el nombre del querido compañero. Sólo sabemos que le apodan «El Pintor» de Sans.

NOMBRES DE LAS VICTIMAS DE Nombres de las víctimas de ayer, causadas por la autoridad:

Los compañeros agredidos por la fuerza pública se llaman: Conrado Ruiz, que ha muerto, y Antonio Carreras, gravemente herido. Sépalo el pueblo.

AL PUEBLO ESPAÑOL

Ha sido proclamada la República en España.

El nefasto Borbón que nos tenía la argolla al cuello, ha tenido que dejar el poder.

El Ayuntamiento, la Diputación, Correos y Telégrafos, están en manos del pueblo. Para sancionar estos hechos, el pueblo debe manifestarse en la calle.

No nos entusiasma una República burguesa, pero no consentiremos una nueva dictadura.

Contra una posible reacción de los elementos armados, el pueblo debe estar en pie.

Si la República ha de consolidarse será indudablemente contando con la organización obrera, de lo contrario, no será.

Como condición previa, exigimos la inmediata libertad de todos nuestros presos.

Después de esto, primordialísimo, impondremos otras condiciones.

LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA DECLARA LA HUELGA GENERAL Y ESTA A LA ESPECTATIVA DE LOS ACONTECIMIENTOS.

¡¡Por la libertad de los presos!! ¡¡Por la revolución!!

¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo de España!

Quedan exceptuados del paro los obreros de la Alimentación, Limpieza, Agua Gas y Electricidad, Prensa, Ferroviarios y Sanidad.

Por la organización obrera,
Comité Regional de Cataluña, Federación
Local de Sindicatos de Barcelona

Comité Nacional de la C. N. T.

¡¡ABRANSE LAS CARCELES!!

En esta hora solemne, en esta hora única en que nuestra historia va a dar un paso decisivo hacia el porvenir, nosotros reclamamos a nuestros presos. Nuestros presos son las víctimas del régimen que han sufrido todos los dolores y han apurado hasta las heces el cáliz de la amargura más honda. ¡Abranse las cárceles a nuestros presos! Queremos su libertad! Hay que borrar en lo posible la estela trágica de la monarquía y es necesario que los presos recobren su libertad. Esto es perentorio. Urgente. Inaplazable. Lo exige el pueblo que conoce sus sufrimientos y su desesperación. Lo exige el que ha derrumbado el régimen vaciando sobre los adoquines de las ciudades españolas, la copa roja de su sangre moza. ¡Libertad para los presos! Recobrando la ciudadanía hay que recobrar la vergüenza y recobrando la vergüenza hay que proclamar que el lugar de nuestros presos, el que dejarán vacío mañana mismo, deben ocuparlo Martínez Anido y Cambó, Puig y Cudafalch y Barrera, con una serie más que fueron sus verdugos

EN LA CAPITAL

La República. — Diputación y Ayuntamiento pasados al nuevo régimen. — Correos y Telégrafos al servicio de la República. — Hormigeo humano en la Plaza de la República (antes Constitución y San Jaime). — Humana columna en la calle de San Fernando. — Discursos desde los balcones del Consistorio. — Reunión permanente de los municipales. — "Nos sacarán de aquí maniatados". — Gobierno Civil cerrado por el público. — En Capitanía, tropas en pie de guerra. — Las Ramblas llenas de grupos. — Flores en honor de la República. — El Paralelo invadido por las gentes. — La Plaza de Cataluña ocupada por cordones revolucionarios en actitud expectadora. — Taxis ocupados por hombres con banderas tricolores y rojas. — Gritos en pro de la Libertad

Llevarlo en andas por los acontecimientos del día, nos lanzamos por la capital. Las calles y plazas ofrecen un aspecto imponente.

La monarquía alfonseca ha sido derrotada. El pueblo barcelonés está en la calle. La Revolución en marcha.

No nos sorprende el despertar de esta conciencia revolucionaria. Nuestro pueblo tiene probada, sobramanera, su valentía.

Por todas partes, hormigueros revolucionarios que esperan con valor y con coraje el triunfo total de los acontecimientos.

Ramblas arriba, nos encontramos con una manifestación.

De pronto, surge un orador que arenga a los manifestantes para que velen por el triunfo de la libertad.

En seguida, de todas partes llega la nueva de la proclamación de la República en toda España.

La Diputación y el Ayuntamiento están declarados dentro del nuevo Régimen. Constituidos en sesiones permanentes, dicen que, como poder popular, sólo la fuerza reaccionaria los encará de allí maniatados.

La casa Correos y Telégrafos, y Teléfonos, están en manos de los elementos de la República, funcionando normal y perfectamente.

Por la plaza de la Universidad, grupos públicos parecen esperar cómo se sucederán los acontecimientos, y numerosos taxis pasan ocupados de revolucionarios con banderas y gritan entusiastamente.

En el Paralelo, inmensos grupos en expectación, que hablan y esperan el desenlace de los sucesos políticos. Vemos manifestaciones con banderas y que gritan sus anhelos de justicia.

Por la Ronda San Antonio igualmente vemos grupos que comentan acaloradamente las cosas del día. Un taxi más. Otro taxi.

En los puestos de flores, el público adquiere ramilletes con los colores más purpurinos, más rojos y expresivos, a tenor de sus ideales.

Pasamos a la calle de Fernando. De un extremo a otro la invade una columna humana, ansiosa y alegre. Por entre dos hileras desfilan más y más taxis llenos de hombres con banderas y que dan gritos humanistas.

Subimos nuevamente hacia la nueva plaza de la República. Tan abarrotada está, que es imposible transitar por ella. Un público clamoroso la invade y grita constantemente: «Viva el pueblo sin cadenas! Viva los mártires de la Libertad!»

Desde los balcones vemos cómo habla un hombre. No lo conocemos. Ni oímos lo que dice. Pero grita el público: «La libertad de los presos!» «La libertad de los presos!» Habla otro. Tampoco percibimos su voz. Nos adelantamos como podemos a fin de anotar sus voces. Sale otro orador. Calma los ánimos diciendo que la República es ama de las prisiones y que en seguida serán libertados los presos. Aparece el capitán Miranda. El público le saluda con una formidable ovación. Habla desde el balcón. Se congratula del valor y serenidad del pueblo. Dice que el Ejército está al lado de la voluntad nacional. Promete que los presos saldrán inmediatamente. El público aclama entusiasmado.

Todos los oradores reclaman calma y que nadie realice nada que competa a las autoridades del nuevo Régimen.

Por entre la multitud pasan taxis y más taxis, algunos del Ayuntamiento, con gentes alborozadas y que portan el retrato de Galán y Hernández.

En la fachada de la Diputación vemos un cartelón que dice: «El ex rey ha abdicado sus poderes».

Marchamos. Antes, aún oímos gritos de miles de pechos que claman por los presos y que quieren ir a libertarlos.

Vamos a Telégrafos. La oficialidad, dirigida por nuestro compañero de Redacción, E. Scrig, efectúa perfectamente los servicios de comunicaciones y partes. Presenciamos la recepción de muchos telegramas anunciando la proclamación nacional de la República. En dos de ellos anuncian la huelga general en Zaragoza y Sevilla, respectivamente.

Nos dice nuestro camarada Escrig que a Telégrafos ha ido un capitán del Ejército al mando de una sección, par apoderarse del edificio. Ante la perfección de los servicios y actitud de los jóvenes telegrafistas, retiróse la tropa.

También allí vimos grupos animados y laboriosos en pro de la Revolución.

Pasamos al Paseo de Isabel II. Al pasar por Correos, igualmente admiramos grupos de ciudadanos que manifiestan su júbilo por el nuevo orden de cosas.

Por Colón vemos alguna que otra manifestación con banderas y lazos puramente rojos. Cantan «La Internacional» y el público, mujeres, hombres y niños, les aplaude.

Echamos una mirada al Gobierno civil. Lo vemos cerrado o semicerrado. El público estacionado en frente, dice que una avalancha humana obligó a la policía a cerrarlo.

La Jefatura la vemos casi desierta. ¡Con las fichas e ignominias que hay dentro...!

La Capitanía general a media puerta y sin centinela. En el interior del zaguán vemos los soldados vestidos con todos los arreos militares, como si estuviesen en campaña y en pie de guerra.

Primeras horas de la noche. Tornamos a la Redacción. Al entrar en las Ramblas oímos clamorosos gritos en defensa de la Libertad y contra la reacción en acecho criminal.

Llega a nosotros que la organización sindicalista revolucionaria ha publicado un breve y categórico manifiesto dirigido a los trabajadores y declarado para mañana la huelga general.

La C. N. T. y sus organismo federativos se declaran en reunión permanente. La hora es grave y decisiva.

Nuestros hombres y nuestro movimiento se dirigen al pueblo, para que la hora de la igualdad y la libertad y la justicia suena, truene, retumba, y como truenos y como rayos de emancipación humana.

UNA MANIFESTACION EN LAS RAMBLAS

A las once de esta mañana, cuando mayor era la animación en las Ramblas, se ha organizado una manifestación de la que formaban parte unas trescientas personas, la mayoría jóvenes, que llevaban un cartel que decía: «Cumplase la voluntad nacional. ¡Viva la República!»

Los guardias de Seguridad de servicio en dicha vía, presenciaban indiferentes el paso de la manifestación, pero uno de ellos, ha dado cuenta por teléfono de lo que sucedía al Gobierno civil, desde donde se ha ordenado que se procurara disolver a los manifestantes, pero sin emplear ninguna violencia.

Como las manifestantes se confundían con los transeúntes, los guardias

no han podido cumplir la orden que se les había dado.

FRENTE AL CIRCULO REPUBLICANO DE LA CALLE PUERTA-FERRISA

Los manifestantes se dirigieron a la calle de la Puertaferriosa y situándose frente al Circulo Republicano, a cuyo balcón se ha asomado el propagandista Juan Alsamora, quien ha dicho que en España iba a proclamarse la República, invitando a los manifestantes a que se dirigieran al Ayuntamiento, donde ya se encontraban los verdaderos representantes del pueblo.

LA FUERZA PUBLICA SIMULA UNA CARGA

Así lo han hecho los manifestantes dirigiéndose Ramblas abajo. Los guardias que hasta aquel momento habían guardado una actitud expectante, han dado una carga con los vergajos, aunque sin ninguna violencia.

LOS CONCEJALES REPUBLICANOS SE PRESENTAN EN EL AYUNTAMIENTO, HACIENDOSE CARGO DEL GOBIERNO DE LA CIUDAD

A la una y media de la tarde, se han presentado en el Ayuntamiento, yendo al frente don Luis Companys, la mayoría de los concejales elegidos el domingo, que se han dirigido al despacho de la Alcaldía, en el que se encontraba el alcalde accidental señor Martínez Domingo, a quien el señor Companys le ha dicho: «Aquí están los verdaderos representantes del pueblo que vienen a hacerse cargo del Ayuntamiento».

EL SENOR MARTINEZ DOMINGO ENTREGA LA VARA

Cuando el señor Companys se ha presentado en el despacho del señor Martínez Domingo, pidiéndole la entrega del gobierno de la ciudad, el señor Martínez Domingo ha dicho que estaba dispuesto a darle siempre que lo ordena un Gobierno constituido o que se constituya; ya que si no ha pensado ni piensa oponer resistencia a la voluntad del pueblo.

Añadió dirigiéndose al señor Companys que si quería la vara de alcalde la tomase.

Entonces el señor Companys cogió la vara.

El señor Santamaría, que estaba presente en la entrevista, ha dicho que se adhería a las palabras y a la actitud del señor Companys.

SE DESIGNA PROVISIONALMENTE ALCALDE AL SENOR COMPANYS

Seguidamente el Sr. Companys, con los concejales nuevos que se encontraban en el Ayuntamiento, se ha dirigido al salón de la Reina Victoria, donde se han reunido con el señor Companys los señores Aiguadé, Llubi, Santamaría, Aragay, Vachier.

Proclama del Sr. Maciá

En el momento de proclamarse el Estado Catalán, bajo el régimen de la República Catalana, os saluda con toda el alma y os pide que me prestéis vuestra colaboración para sostenerla, comenzando por proclamarse en vuestra ciudad y preparándose para defenderla cuando os llame.

Por la libertad de Cataluña, por la Hermandad con los otros pueblos de España, por la paz internacional, sabed hacerlos dignos de ella.

El presidente de la República Catalana,

FRANCISCO MACIÁ

Recofet, Casanovas, Ullé, Campañans, Ventalló y Ventós, acordando los reunidos nombrar provisionalmente alcalde de Barcelona al señor Companys y reunirse a las cuatro de la tarde para la constitución del Ayuntamiento.

Después se ha dado orden al personal del Ayuntamiento para que demorase la salida y para que se reintegrase al trabajo a las cuatro de la tarde.

Al reunirse los nuevos concejales, el Sr. Martínez Domingo abandonó el Ayuntamiento.

EN EL AYUNTAMIENTO SE IZADA LA BANDERA REPUBLICANA

Inmediatamente, el Sr. Companys y sus compañeros han salido al balcón central del Ayuntamiento, izando la bandera republicana. En aquellos momentos sólo había un grupo de unas 500 personas en la plaza de San Jaime que, al izarse la bandera, la gente la ha saludado con ovaciones y vivas, abrazándose unos a otros los concurrentes, llorando algunos de alegría.

Los concejales republicanos que se encontraban en los balcones del Ayuntamiento han entonado varias estrofas de la Marsellesa, coreadas por el público.

Diez minutos después se ha izado también la bandera catalana en el Ayuntamiento, dándose vivas a la República, a Cataluña republicana y mueras a la Lliga Regionalista.

A LAS DOS DE LA TARDE EL ASPECTO DE LA PLAZA DE SAN JAIME ERA IMPONENTE, NO VIENDOSE NINGUN AGENTE GUBERNATIVO

La gente ha ido acudiendo a la plaza de San Jaime y a las dos de la tarde el gentío era enorme, sin que se viera a ningún agente de la autoridad gubernativa, pues sólo hacían acto de presencia los guardias urbanos, en actitud expectante.

El señor Companys y sus compañeros se reunieron en uno de los salones, desarrollándose escenas de alegría entre los concejales y los ciudadanos que se encontraban en el Ayuntamiento, abrazándose unos a otros y dándose constantes vivas a la República.

El orden era completo, habiéndose limitado la entrada en el Ayuntamiento.

Se ha observado que los concejales republicanos de todos los matices elegidos el domingo festejaban.

Cuando mayor era el entusiasmo de la multitud en la Plaza de San Jaime, se vio llegar a ésta a un suboficial del Ejército, quien al llegar frente al balcón donde ondeaba la bandera republicana, se cuadró y dió un viva a la República.

El gesto de dicho militar emocionó a cuantos se encontraban en la plaza, y fué secundado clamorosamente, siendo objeto, dicho militar, de afectuosas pruebas de simpatía.

EL SENOR MACIÁ SE PRESENTA EN EL AYUNTAMIENTO, Y AL PASAR POR LA PLAZA DE SAN JAIME ES OBJETO DE VERDADERAS ALLAMACIONES

Sobre las dos de la tarde, el señor Maciá hacía su entrada en la Plaza de San Jaime.

La presencia del leader republicano fué acogida con una enorme ovación, desbordándose el entusiasmo del gentío, que entonó la Marsellesa, dándose vivas a la República y a Cataluña. A pesar del entusiasmo que produjo en la multitud la llegada de señor Maciá, se pudo observar un deseo de organización por parte de la masa, ya que ésta, lo primero

que hizo fué abrir paso al señor Maciá con objeto de que pudiera ganar con toda facilidad el acceso al Ayuntamiento.

EL SENOR MACIÁ RECOMIENDA SERENIDAD

Una vez que hubo llegado el señor Maciá al Ayuntamiento pasó a reunirse con sus compañeros. En la Plaza la multitud no cesaba en sus aclamaciones y vitores a la República y al señor Maciá. En vista de ello el señor Companys salió al balcón central y pronunció unas palabras: «Queda proclamada la República en Barcelona. El entusiasmo es grande, pero debe ir acompañado de la serenidad. Así daremos la sensación de que estamos dispuestos a hacer una buena administración».

Añadió que el señor Maciá asumirá el gobierno de Cataluña y expresó que no se le ocultaba a responsabilidad que contraía, pero que tenían a seguridad de que el pueblo respondería con el máximo de serenidad a fin de que el nuevo Gobierno constituido pudiera cumplir la misión que el pueblo le había confiado.

Terminó dando vivas a la República y Cataluña, que fueron contestados con gran entusiasmo por la multitud.

UN PREGONERO TOCA CON LA TROMPETA «LA MARSELLESA»

Aún no había cesado el entusiasmo con que la multitud acogió las palabras del señor Companys, cuando en mitad de la Plaza de San Jaime un individuo que, al parecer, tiene el oficio de pregonero, tocó con una trompeta «La Marsellesa», que fué coreada por el público.

EL SENOR LLUBI VALLESCA PRO-NUNCIA UN DISCURSO

Después hizo uso de la palabra el señor Llubi Vallescá, quien dijo que se había proclamado la República en Barcelona y que precisamente por la República naciente confiaban en que, si por un momento, se alteraría el orden, pues los ciudadanos podían tener el convencimiento pleno de que la República destruiría todos los ideales que desde hace muchos años alimentan en los hombres que no han tenido ningún inconveniente en ir a la cárcel ni pasar días de amargura, hasta lograr el triunfo de la República.

Una gran ovación acogió las palabras del señor Llubi.

EL SENOR MACIÁ RECOMIENDA UNAS BUENAS PALABRAS, DICIENDO QUE SE HA PROCLAMADO EN CATALUNA LA REPUBLICA DEL ESTAD CATALA

Al aparecer el señor Maciá en el balcón del Ayuntamiento, la multitud cantó «La Marsellesa», vitoreando a la República hasta enrojecer. Hecho el silencio, el señor Maciá dijo:

«Se ha proclamado en Cataluña la República del Estat Catalá, que, con el amor y la fraternidad que siempre ha sentido para todos aquellos en cuyos pechos ha alentado el ideal republicano, se propone llegar a la Federación de las Repúblicas de España».

Las palabras del señor Maciá son acogidas con una ovación enorme. Se puede decir que todos cuantos se hallan en la plaza vitorean a la República, al señor Maciá y al mismo tiempo aplauden.

SE QUITAN LOS RETRATOS DEL REY SIENDO ARROJADOS A LA CALLE Y LA GENTE BAILA SARDANAS ENCIMA DE AQUELLOS

Dentro de la Diputación los que entraron observaron un completo orden, limitándose a quitar del salón de actos el busto del Rey y los re-

tratos de don Alfonso que había en algunas dependencias, siendo lanzados por las ventanas a la plaza de San Jaime. Algunos de los que se encontraban en ésta bailaron raudas sobre los restos de los retratos del Rey.

SE IZA TAMBIÉN LA BANDERA REPUBLICANA EN LA DIPUTACION

La multitud situada delante de las Casas Consistoriales, volviéndose hacia el edificio de la Diputación provincial, pidió a gritos que fuese izada la bandera republicana en los balcones.

Pronto se destacó del grupo una comisión numerosa, a la que los mozos de escuadra dejaron el paso franco y que subió a las habitaciones superiores, ocupando el balcón.

En la Diputación no quedaba ya más que la guardia permanente de los mozos de escuadra.

Entre los grupos de la plaza surgió uno con una bandera republicana, que fué izada en el edificio y izada inmediatamente. Mientras tanto, la efervescencia iba creciendo en la Plaza de la Constitución, aumentada por el hecho de que uno de los grupos que había entrado en la Diputación se había apoderado del retrato del Rey que aparecía en la antecámara del despacho presidencial, y, destrozándolo, lo arrojaba a la plaza. Al retrato este siguió otro del despacho del presidente, pintura que fué destrozada, repartiéndose la multitud los pedazos. Parecido fin tuvo el busto del rey que decora uno de los salones de la Diputación.

UN CARTEL ANUNCIANDO LA ABDICACION DEL REY

Segundos más tarde, fué colgado en el balcón del propio palacio, un cartel que decía: «El rey Alfonso ha abdicado Govern Provisional. Viva la República!».

El entusiasmo cundía y menudeaban las vivas de diverso genero, especialmente a la República.

HABLA EL SEÑOR MACIÀ

Ya en el balcón, el señor Macià, después de reclamar silencio, dijo, poco más o menos: «En nombre del pueblo, he tomado posesión del gobierno de Cataluña. Ya estoy en su palacio, en el que me insto provisionalmente y en el que estaré para defender los derechos de la tierra. Sé, pero que el pueblo sabrá defender con nuestros sus libertades. Yo no me moveré de aquí, y sólo podéis hacerte muerto. Ahora, he de terminar diciendo que no seréis dignos de estas libertades, si no sabéis conservar el orden y obedecer las leyes que se os den por nosotros.»

HABLA EL SEÑOR GASSOL

A continuación habló el señor Gassol, diciendo que lo hacía por disposición del «primer presidente de la República catalana, señor Macià». Dijo que era menester defender la bandera, para que no se convirtiera en un trapo que cubriera las vergüenzas nacionales. Estamos aquí en nombre de la ciudad, que cierra contra los cómplices de opresión, contra los lobos y contra el rey. No hay que decir que cada frase era subrayada con aplausos y vivas. Acto seguido el público comenzó a desfilar, sin cesar los destrozos que se habían anunciado.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, se le preguntó si tenía noticia de la manifestación de las Ramblas, y ha contestado afirmativamente, diciendo que era para pedir la amnistía y que había aconsejado a la policía que la disolviera, pero sin emplear ninguna violencia.

SE HAN IZADO LAS BANDERAS REPUBLICANAS Y CATALANA EN LA UNIVERSIDAD

Hacia las tres de la tarde, cuando se iba extendiendo por la ciudad la noticia de lo ocurrido en el Ayuntamiento y la Diputación, comenzaron a aparecer en los balcones banderas republicanas y catalanas.

Hacia las cuatro, Barcelona comenzó a convertirse en una manifestación frenética republicana. Grupos y más grupos con banderas marchaban hacia las ramblas, dando vivas a la República. Autos y más autos iban de acorados. Camiones repletos. Los imponentes con imponentes masas humanas.

Toda Barcelona era esta tarde una bandera de la República, un viva a la República, un alma popular frenética por la República.

LA CIUDAD SE ENCALANA Y SE EMBANDERA, RECOBIENDO LAS CALLES MANIFESTACIONES LLENAS DE ENTUSIASMO FRENÉTICO

Aproximadamente a las cinco, se izaron en el edificio de la Universidad la bandera republicana y la catalana.

El público que transitaba por dicha plaza, al pasar frente al edificio de la Universidad, se descubría respetuosamente.

UNA FRASE DEL GOBERNADOR

Al recibir este mediodía el gobernador volvió a los periodistas notaron éstos que el señor Márquez Caballero encontraba algo desconcertado. Comentando los acontecimientos, dijo: «A ver si voy yo a ser el último gobernador que la Monarquía ha tenido en Barcelona.»

VARIAS MANIFESTACIONES RECORREN LAS BARRIADAS

Por distintos sitios de la ciudad se forman pequeñas manifestaciones con banderas republicanas.

Desde las primeras horas de la tarde que la animación fué extraordinaria en todas las barriadas, especialmente en las populares. Se formaron manifestaciones en todas ellas, recorriendo las calles llevando banderas y vitoreando a la República.

Alguna vez los manifestantes se cruzaban con los guardias de Seguridad y éstos permanecían a la expectativa dándose algunos casos de confraternidad entre guardias y manifestantes.

DOS OFICIALES DEL EJERCITO SE UNEN A LOS MANIFESTANTES REPUBLICANOS

Dos oficiales de Ejército que transitaban por las Ramblas se unieron a una de las manifestaciones, asegurando que el Rey había abdicado, y dando junto con los manifestantes, vivas a la República.

El público quiso llevarlos en hombros, a lo que ellos se opusieron, poniéndose al frente de la manifestación.

LA DESIGNACION DE PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE CATALUNYA

Pasados los primeros momentos de confusión y desorden, encorrió el señor Macià en la Presidencia, donde comió unos hambres, pasando a reunirse con los concejales republicanos recientemente elegidos, en el salón de actos.

Ya allí, se acordó tras de breve deliberación, que el señor Macià fuese proclamado presidente del Gobierno de Cataluña.

Inmediatamente, se circularon despachos a todos los Ayuntamientos de Cataluña anunciando el nuevo estado de cosas.

Alrededor de las cuatro de la tarde, el señor Macià recibió a los periodistas, a los que les dijo lo siguiente:

«Se ha acordado por unanimidad que yo represente desde hoy, en Cataluña, el Gobierno del Estado Catalán. Ahora mismo, todas las legislaturas de Cataluña, me han designado presidente.»

Se le dijo que debía acudir al Ayuntamiento, donde se constituía la nueva corporación, pero el señor Macià se negó a ello, diciendo que el Municipio debía tomar los acuerdos que a él le incumbieran.

EL SEÑOR MACIÀ CONFERENCIA CON ALCALA ZAMORA

Continuó el señor Macià conversando con los periodistas, diciendo que había celebrado una conferencia con el señor Alcalá Zamora, el cual le había comunicado que había tratado con Romanones de garantizar la salida del Rey, conviniendo que éste saldrá hacia Portugal, donde embarcará, seguramente en Lisboa, para hacer rumbo hacia Inglaterra.

El señor Alcalá Zamora conferenció también con el general Sanjurjo, quien le ha prometido que la Guardia civil evitará los choques con el pueblo.

Agregó el señor Macià que le había dicho el señor Alcalá Zamora que el rey indicó que deseaba dejar sus poderes intactos, sin derramamiento de sangre, declarando el señor Alcalá Zamora que era la única vez que el rey se mostraba humano y escufo.

El señor Macià le comunicó al señor Alcalá Zamora al acto de incautación de poderes que se había llevado a cabo en Barcelona, y el señor Alcalá le dijo que estaba dispuesto a hacer, dentro del Estado español, cuanto fuese posible en favor de las aspiraciones de Cataluña.

El señor Macià indicó entonces,

que él había obrado con arreglo a sus ideales, objetando el señor Alcalá que los republicanos radicales le habían hecho ciertas reservas respecto a la república catalana.

Replicó a ello el señor Macià que esto no constituiría peligro alguno, ya que, a despecho de sus ideales, Cataluña, sin abandonar sus esperanzas, aguardará a que la República se procure y consolide, para estructurar la constitución de España, pero que el señor Macià no abandonará sus doctrinas y las defenderá siempre según el pueblo de Cataluña quiera.

VISITAS

En el despacho de la Diputación el señor Macià recibió la visita del general López Ochoa y del capitán García Miranda. También estuvo allí el capitán señor Rubio.

RECOMENDANDO ORDEN

A propuesta del señor Casapalán, primero, y del señor Polo, más tarde, se acordó enviar emisarios a los casinos republicanos de barriada para que cuidaran de imponer el orden en todas partes, evitando latrocinios y excesos de la muchedumbre.

En misma recomendación hizo al pueblo el ex concejal señor Carrasco Forniguera, desde el balcón de la Diputación, al tiempo que se hacía idéntica recomendación desde los balcones del Ayuntamiento.

SALE EL SEÑOR MACIÀ

A las cinco menos cuarto salió a la calle el Sr. Macià, siendo objeto de nuevas y entusiastas ovaciones.

Acto seguido cerráronse las puertas del Palacio de la Generalidad, dejándose entrar únicamente a las personas que acreditaban ser de la casa o periodistas.

GRUPOS DE SEÑORITAS RECORREN LAS CALLES LLEVANDO ESCARAPELAS REPUBLICANAS

A las tres de la tarde, en la Plaza de Cataluña, se reunieron varios grupos de jovencitas llevando escazapelas republicanas. El público las ovacionaba al pasar con verdadero entusiasmo.

UN FASCISTA A PUNTO DE SER LINCHADO

Cuando mayor era la aglomeración de público en la plaza de Cataluña, esta tarde a las tres, de la Rambla de Canaletas dispararon un tiro. Los transeúntes echaron a correr, y al darse cuenta de quién había disparado se abalanzaron sobre él con ánimo de lincharle. Inmediatamente los guardias le rodearon llevándole detenido, aclarándose que era un afiliado a la U. P. por sus gritos favorables a la Monarquía.

EN LA PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

En la plaza de la Universidad, como en todos los lugares céntricos de la ciudad, numerosos grupos de jóvenes enarbolaban banderas republicanas y catalanas, dando vivas a la República, que eran unánimemente contestados por el pueblo.

Poco antes de las cuatro y media, llegó a la plaza de la Universidad una comisión en el que viajaban numerosos jóvenes enarbolando banderas republicanas y catalanas. De este camión descendió un grupo que penetró en la Universidad, y llegando a la azotea del cuerpo central del edificio, izaron en el alto mástil de la Universidad una gran bandera catalana, rematada por un penacho con los colores de la República.

Miles de personas estacionadas en la plaza de la Universidad se descubrieron al ser izadas las banderas catalana y republicana, dándose vivas entusiastas a la República.

Después los grupos de la Plaza de la Universidad se dirigieron formando una gran manifestación a la plaza de San Jaime, donde estaba estacionado un público tan numeroso que interceptaba el tránsito en absoluto.

El gobernador civil de Barcelona

Ante a posibilidad de que sea nombrado gobernador civil de Barcelona don Emiliano Iglesias, la Confederación Nacional del Trabajo, la Confederación Regional y la Federación Local, hacen constar que se opondrán resueltamente a que tal nombramiento se efectúe

Después de darse muchos vivas a la República, a Cataluña y a Macià, se intentó formar una manifestación para dirigirse a la Cárcel Modelo a libertar a los presos, pero los manifestantes fueron advertidos de la impropiedad de tal acto, y como se les digiera que la libertad de los presos políticos era cuestión de unas horas desistieron de su actitud, tomando los camiones y autos que enarbolaban banderas republicanas, distintas direcciones recorriendo la ciudad dando vivas y hurras.

Al pasar un nutrido grupo de manifestantes por la calle de Fernando exigió a todos los establecimientos que las ostentaban, borrasen las inscripciones de «Proveedores de la Real Casa» y otras análogas. Inútil decir que la orden fué cumplimentada inmediatamente y de todos aquellos establecimientos desaparecieron tales rótulos.

En un automóvil, recorrimos distintas barriadas de la ciudad y las calles más céntricas. En todas partes el entusiasmo era el mismo, y todos los vecinos estacionados en las aceras y acunados en balcones y puertas de establecimientos vitoreaban la bandera republicana, descubriéndose. Numerosos soldados que encontramos al paso, se cuadraban y saludaban militarmente la bandera republicana.

DON EMILIANO IGLESIAS SE PERSONO ESTA TARDE EN EL GOBIERNO CIVIL, REQUIRIENDO AL GOBERNADOR PARA QUE LE ENTREGASE EL MANDO DE LA PROVINCIA

Ayer tarde, D. Emiliano Iglesias, después de haber estado recorriendo distintas barriadas de Barcelona, estuvo en la de Sans, en cuya tenencia de Alcaldía en medio del mayor entusiasmo proclamó la República, dejando encargado de la tenencia de Alcaldía al concejal electo por aquel distrito don Mateo Ruiz.

Desde allí se dirigió el señor Iglesias, que fué muy aclamado al proclamar la República, al Gobierno Civil, donde, en compañía de unos amigos, entró inmediatamente y sin previo aviso en el despacho del gobernador, con el que sostuvo un breve y violentísimo diálogo.

Don Emiliano requirió al gobernador para que le hiciera entrega del mando civil de la provincia, en nombre de la República española, proclamada en todas las grandes capitales de España.

El señor Márquez Caballero, visiblemente contrariado y emocionado, respondió que no podía acceder en el acto a la pretensión de don Emiliano Iglesias, hasta tener instrucciones de Madrid.

El señor Iglesias le replicó, que le daba de plazo hasta las nueve de la noche, a cuya hora se presentaría en el Gobierno civil a tomar posesión, rogándole que para reestir aquel acto de la mayor importancia convocase al mismo al capitán general, presidente de la Audiencia, jefe superior de Policía y a todos los coronales de la Guardia civil.

Después el señor Iglesias se retiró del Gobierno civil, dirigiéndose a distintos lugares de Barcelona, en los que dirigió la palabra al público, entre aquellos la Plaza Real, Atarazanas y la Rambla del Centro, donde numerosísimo público aplaudió su parlamento, aclamándole y dando vivas a la República Española.

NUEVA CONFERENCIA CON ALCALA ZAMORA

A las 3'45 el señor Macià conferenció por teléfono con don Niceto Alcalá Zamora.

Según nuestras noticias, el señor Macià comunicó el hecho de la proclamación de la República en Cataluña, y todos los reunidos en casa del señor Maura coincidieron en que en Barcelona se había proclamado la República al grito de: «¡Viva España!».

Después de la conferencia telefónica, dijo el señor Alcalá Zamora:

«Estamos de acuerdo y absolutamente comprometidos en la necesidad de que haya orden completo y tranquilidad absoluta. Es lo primero que se debe procurar.»

Los señores que componen el Gobierno provisional mostraron su creencia de que la transición de Poderes sería de un momento a otro.

Desde luego, Fernando de los Ríos y Largo Caballero se mostraban optimistas sobre las medidas que adoptarían los Comités ejecutivos de la Casa del Pueblo.

A las cuatro menos cinco minutos, estos dos jefes socialistas salieron para la Casa del Pueblo, para asistir a la reunión, y anunciaron su propósito de regresar inmediatamente para estar preparados para el momento de la transición.

La fórmula de la transición de Poderes había quedado acordada para las tres y media de la tarde.

LA BANDERA TRICOLOR EN EL EDIFICIO DE LA TENENCIA DE ALCALDIA DEL DISTRITO VII

El concejal republicano, elegido por el distrito séptimo de esta ciudad, don Mateo Ruiz Porlán, a las tres de la tarde de ayer tomó posesión de la Tenencia de Alcaldía, de dicho distrito, izando en el balcón principal del edificio de la mencionada Tenencia la bandera republicana en medio del mayor entusiasmo popular.

Desde dicho balcón dirigió la palabra a la multitud, recomendándole cordura y gran amor a la reciente República. A los pocos momentos llegó el diputado a Cortes de la República, don Emiliano Iglesias, quien a requerimientos del público vió obligado a pronunciar un discurso que produjo enorme entusiasmo.

LA ACTITUD EXPECTANTE DE LA MARINA DE GUERRA

Desde los primeros momentos que empezaron a circular los rumores de que había sido declarada la República en España, los marinos de guerra observaron una actitud expectativa sin hacer ostentación ni manifestación de ninguna clase.

En el muelle de Bosch y Alsina, junto al cual se halla fondeada la flotilla de destructores, congregó ayer tarde un nutrido grupo de ciudadanos observando a actitud pacífica de los marinos y haciendo algunas manifestaciones en favor de la República.

A la puesta del sol y siguiendo las disposiciones de costumbre, fué arriada la bandera española de la popa de los buques, formando la guardia a los acordes de la Marcha Real. En aquellos momentos del numeroso grupo de manifestantes que se hallaba en el muelle, surgieron algunos gritos de «Viva la Marina Republicana» y «Abajo la Marina Monárquica».

LOS MANIFESTANTES DESTROZAN ALGUNAS BANDERAS DE LOS BUQUES MERCANTES

Un numeroso grupo de manifestantes recorrió durante la tarde diferentes muelles de nuestro puerto, obligando a las tripulaciones de los buques españoles sartos en el mismo a arriar la bandera enarbolada en mástiles de popa para que pusieran la republicana.

En algunos buques fué izada la bandera republicana. A bordo del vapor «Bergas» fué improvisada una bandera con los colores republicanos, siendo izada seguidamente en la popa. Al salir dicho buque del puerto y al cruzar puerto arriada tres veces la referida bandera saludando a las fuerzas navales.

De uno de los destructores fué arriada una canon automóvil en la que embarcaron fuerzas de la Armada recorriendo las diferentes dársenas del puerto invitando a los capitanes de los buques a izar de nuevo la bandera española, por no haberse recibido ningún comunicado oficial de la proclamación de la República.

RUMORES

Declase que en Montjuich se había izado la bandera republicana y que los buques de la escuadra también la ostentaban.

Agregábase que habían sido puestos en libertad los militares arrestados de Montjuich y los presos políticos.

—Circuló el rumor de que el señor Cambó daría una nota a la Prensa, retirándose de la política y aconsejando a sus correligionarios que presten su apoyo para que la nueva forma de Gobierno se pueda desarrollar dentro de los cauces legales.

—Se habla de un telegrama del señor Alcalá Zamora a Maura comunicándole que el Rey había salido para Portugal, con objeto de embarcar con rumbo a Inglaterra.

OTRAS NOTICIAS

En las Tenencias de Alcaldía ondeaba esta tarde el pabellón republicano. También fué izada la bandera republicana en los centros del partido.

—Por las vías céntricas circularon camiones con banderas republicanas.

—El señor Macià dirigió un telegrama a los jefes de los gobiernos extranjeros notificándoles la proclamación del Estado catalán y de la República y solicitando su apoyo.

—Por la tarde, el concejal electo don Casimiro Giraló dirigió la palabra al público desde el balcón de las Casas Consistoriales. Abrió al capitán Rubio, que tenía a su lado, diciendo que en él abrazaba al ejército español. Seguidamente saludó al capitán Rubio, expresando la simpatía del ejército por el nuevo régimen. Fueron muy aplaudidos.

LA MULTITUD PONE EN LIBERTAD A LOS PRESOS

A las seis menos cuarto de la tarde, don Francisco Macià dió orden al capitán señor García Miranda para que en unión de unos soldados fuese a la Cárcel Modelo con mandamiento para el director de la prisión con objeto de que fuesen puestos en libertad los presos políticos y sociales que figuraban en una lista que le fué entregada a dicho capitán.

Después de haber resignado el Poder en el Gobierno provisional el Rey, sale de Madrid

Cuando el señor García Miranda llegó a la prisión para dar cumplimiento a dicha orden, halló en los alrededores de la Cárcel una compacta multitud que reclamaba a gritos la libertad de los presos.

Entró el señor García Miranda en la prisión y entregó la orden al director de la Cárcel, pero éste parece que, protestando que no se encontraban las llaves, demoraba el cumplimiento de la orden. Entretanto la multitud se impacientaba, llegando a lavadir el patio central de la Cárcel.

Como se retardase más de la cuenta el cumplimiento de la orden de libertad, la multitud abrió violentamente las puertas y penetró en las distintas galerías, sin que pudiera ser contenida por los oficiales de la prisión.

Fueron abiertas las celdas de castigo y extraídos de ellas los reclusos y asimismo fueron abriéndose todas las celdas hasta dejar la Cárcel nada más que con cinco presos.

Cuando el señor García Miranda fué a dar cuenta de lo ocurrido al señor Maciá, éste lo lamentó profundamente y quiso enterarse con todo detalle del hecho con objeto de exigir responsabilidades.

Con todo y ser muy grave lo ocurrido, merece consignarse la circunstancia de que es el único día en que se entregó la multitud durante todo el día en que la fuerza pública estuvo por completo al margen de cuanto ocurría en la calle. Ha sido, en realidad, un contratiempo en la nota de orden y serenidad que demuestran las multitudes barcelonesas en el día de la proclamación República.

EL SEÑOR SIBERT CONFERENCIA CON MACIÁ

En el despacho de la Generalidad vimos al presidente de la F. U. E., don Antonio María Sibert, que estuvo desde el primer momento al lado de los republicanos, y que asistió a todos los actos que tuvieron lugar a la proclamación de la República en Barcelona.

Acababa de hablar con el presidente, señor Maciá, poniéndose incondicionalmente a su disposición la defensa del régimen naciente.

Expresó que la U. F. E. H., tiene ya reconocida la fórmula federal del Estado de sus Estatutos, y, por tanto, no es para la F. U. E. ninguna violencia acatar la modalidad de la República federal, sino que, por el contrario, encaja perfectamente en su estructura.

En cuanto a la actitud de los estudiantes ha dicho que éstos volverán inmediatamente a la Universidad, por cuanto ha terminado su peñto de incompatibilidad con el régimen.

SE HA IZADO LA BANDERA REPUBLICANA TAMBIEN EN TELEFONOS Y TELEGRAFOS

Esta tarde fué izada también la bandera republicana en el edificio de Telégrafos y en el de Teléfonos. En algunas casas particulares penden en los balcones colgaduras con banderas republicanas y retratos de los capitanes Galán y García Hernández. También se veían banderas catalanas.

UNA COMISION INTEGRADA POR UN CAPITAN DE ARTILLERIA, ELEMENTOS DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO Y DE LOS CONCEJALES DE ESQUERRA CATALANA

A las seis de la tarde se presentó frente al Gobierno civil una gran manifestación con banderas republicanas, de la que se destacó una Comisión integrada por un capitán de Artillería, varios caracterizados individuos de la Confederación Nacional del Trabajo y los concejales de esquerra señores Lluhi y Algnadé. Fueron recibidos por el gobernador civil, ante quien dijeron que iban a pedir la libertad de los presos políticos y sociales.

El señor Márquez Caballero contestó que no podía acceder a ello por no ser asunto de su jurisdicción. Entonces los elementos de la Confederación respondieron que de no acceder al gobernador a su petición, ellos designaban la responsabilidad de lo que pudiera pasar, pues les constaba que las manos estaban dispuestas, primero, a pedir la libertad de los presos por las vías pacíficas, y, luego, si no se les atendía, lo harían por la violencia.

El señor Márquez Caballero intentó ponerse en comunicación con el ministro de Gracia y Justicia, con objeto de transmitirle la petición de

los comisionados, pero no pudo hacerlo, conviniendo con éstos en que le visitasen más tarde y les daría la contestación.

DESDE LOS BALCONES DEL GOBIERNO CIVIL SE PRONUNCIAN DISCURSOS

Frente al Gobierno Civil aguardaba la manifestación que saliesen los comisionados. A uno de los balcones del edificio se asomó el señor Lluhi Vallescá, quien dió cuenta a la multitud de la forma en que se había desarrollado la entrevista con el señor Márquez Caballero. Al oír que el orador dijo que tendría que volver más tarde para recoger la contestación la multitud comenzó a gritar: ¡De ninguna manera! ¡Queremos inmediatamente la libertad de los presos y sino se nos concede, nos la tomaremos!

También hizo uso de la palabra uno de los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo, quien manifestó que ellos estaban dispuestos a lograr sus objetivos por la vía pacífica y que por ello no habían tenido inconveniente alguno en visitar al gobernador civil, pero que en vista de las palabras de éste, expresaban que ya no volverían al Gobierno civil y que el pueblo, una vez más, tenía la palabra y la acción.

Grandes aplausos acogieron las palabras del representante de la Confederación.

EN EL GOBIERNO CIVIL SE PRESENTA EL COMITE REVOLUCIONARIO DEL PARTIDO RADICAL

Sobre las siete y media de la tarde, se presentó en el Gobierno Civil el Comité Ejecutivo revolucionario del Partido Radical, integrado por don Rafael Ullé, don Emilliano Iglesias, don Antonio Montaner, don Jorge Vinaixa, don Julio Martínez Gimeno, don José Juncal y don Fernando Vila. Dichos señores se dirigieron al despacho del señor Márquez Caballero, y el señor Iglesias, destacándose del grupo dijo al señor Márquez Caballero:

—Aquí está el Comité ejecutivo revolucionario del Partido Radical que viene a hacerse cargo del mando gubernativo de la provincia en nombre de la voluntad soberana del pueblo.

El señor Márquez Caballero, contestó que él no podía acceder a la petición del señor Iglesias, porque no había recibido órdenes del Gobierno en este sentido.

EN UNO DE LOS BALCONES DEL GOBIERNO CIVIL ES COLOCADA LA BANDERA REPUBLICANA

Mientras se efectuaba la entrevista entre los señores que integran dicho Comité y el gobernador civil, un ciudadano de los que acompañaban a aquellos, salió a uno de los balcones del Gobierno civil y puso en él la bandera republicana.

Frente al edificio se había situado una gran multitud, que al ver aparecer la bandera republicana prorumpió en aplausos y vitores. Entre la multitud había unos camiones ocupados por señoritas tocadas con gorro frigio y que enarbolaban banderas republicanas. Es-

ALCALA ZAMORA EXIGE LA TRANSMISION DE LOS PODERES

Madrid, 14.—A las dieciocho y diez minutos Alcalá Zamora ha celebrado una entrevista con el conde de Romanones. El líder republicano le dijo que espera le transmitan los poderes antes de ponerse al sol, en el caso contrario—ha dicho—, no respondo de lo que pueda ocurrir.—Atlante.

LA REUNION DEL CONSEJO

Madrid, 14.—A las cinco y media ha quedado reunido el Consejo de ministros en Palacio.

Se espera que a la salida del Consejo el rey entregará los Poderes y quedará constituido el Gobierno provisional republicano, presidido por don Niceto Alcalá Zamora.—Atlante.

EL PUEBLO DE MADRID PROCLAMA LA REPUBLICA EN TODOS LOS EDIFICIOS OFICIALES

Madrid, 14.—Desde las cinco y media de la tarde, el pueblo madrileño, en imponente manifestación, proclama la República en todos los edificios oficiales.

SE ESPERA QUE DE UN MOMENTO A OTRO QUEDE PROCLAMADA OFICIALMENTE LA REPUBLICA EN TODA ESPAÑA

Se afirma que la proclamación de la República coincidirá con la marcha de rey, que se ausentará de España acompañado del conde de Casa Aguilár.—Atlante.

LO QUE DICE MELQUIADES

Madrid, 14. Urgente.—A las cuatro y cinco minutos ha llegado a Palacio el ex presidente del Congreso señor Villanueva, quien ha manifestado a los periodistas que a la salida daría noticias.

A las cuatro y diez ha llegado a Palacio Melquiades Alvarez quien ha manifestado: «Diré al rey lo que he de decirle, y la salida ya verá lo que puedo decirles a ustedes. Veremos, veremos lo que les digo».

A las cuatro y veinticinco ha salido del Palacio el señor Villanueva y al abordarle los periodistas les ha dicho: «El rey me ha pedido la opinión sobre el momento actual y sobre el modo de operar para buscar una resolución a las dificultades presentes. No creo que hayamos omitido ningún punto esencial al analizar la situación. Yo le he dado mi opinión sincera».

Los periodistas le han preguntado si volvería a Palacio y el señor Villanueva ha contestado: «No sé, creo que seguirán las consultas y que el rey resolverá lo que crea más oportuno. Desde luego, ustedes comprenderán que estos no son momentos oportunos para confeccionar programas políticos».—Atlante.

AZANA LLEGA A MADRID

Madrid, 14.—Ha llegado a Madrid el señor Azaña. Se sabe que se le ha reservado la cartera de Guerra para el gabinete provisional que se espera quede constituido esta misma tarde.—Atlante.

LA BANDERA ROJA

Madrid, 14.—En el Palacio de Comunicaciones y en la Universidad hondea la bandera roja.

Muchos automóviles llevan banderas rojas que son muy aplaudidas.

Por las arterias principales se forman constantemente manifestaciones que vitorean a la república.—Atlante.

REUNION HISTORICA

Madrid, 14.—Se nos afirma de distintas fuentes que a las cinco y media de esta tarde se celebrará una importantísima reunión en casa del duque de Maura en la que convergerán el Gobierno en pleno y los elementos propuestos para el gobierno provisional republicano.

En dicha reunión se entrará al documento con la renuncia de Irej al trono para él y sus hijos.—Atlante, solución, el derribo.—Atlante.

LA ACTUACION DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid, 14.—Durante todo el día de hoy ha estado reunido el Gobierno en el domicilio de don Miguel Maura para estar al tanto del desarrollo de los acontecimientos políticos.

Coincidió en la puerta del señor Alcalá Zamora y don Miguel Maura, y su hijo, que llegaron en automóvil. El doctor Marañón llegó poco después.

Este, aludiendo, al gran movimiento político nacional y como confirmación de las esperanzas que la soberanía se acatará dijo: «Todo está resuelto ya». Marañón penetró en el domicilio del señor Maura y estuvo reunido con los miembros del Gobierno provisional de la República.

Poco después salió el señor Alcalá Zamora sonriente y tomó el coche del señor Sánchez Román con éste. A preguntas de los periodistas dijo el señor Alcalá Zamora que iba a hacer una visita sin indicar a quien iba a visitar.

Insistieron los periodistas cerca del señor Sánchez Román para saber la personalidad que iban a visitar y contestó:

—Yo hago de cable, yo no soy más que un cable.

A las doce y cuatro, regresó el señor Alcalá Zamora muy optimista. Dijo a los periodistas que la entrevista con el conde de Romanones había sido muy cordial.

Me ha manifestado que las cosas van muy bien. Ahora, que nosotros le hemos dicho que no bastaba con que las cosas vayan bien, sino que tienen que ir muy de prisa.

Como los periodistas no sabían con quién había celebrado su entrevista el señor Alcalá Zamora, quedaron muy sorprendidos al saber que había sido con el conde de Romanones. La entrevista se celebró en el domicilio del señor Marañón.

Por referencias particulares se sabe que la entrevista entre Alcalá Zamora y Romanones se desarrolló en la forma siguiente:

Romanones expuso al presidente del Gobierno provisional todos los trabajos dentro del seno del Gabinete Aznar para evitar el derramamiento de sangre. Hizo hincapié en que siempre propugnó por la intangibilidad de los principios democráticos, y que combatió los procedimientos violentos. Aseguró asimismo que a él se debe el que en España no haya corrido la sangre en mayor cantidad.

Romanones habló de la actualidad política y dijo que a ninguno de los ministros liberales del Gobierno les cabía la menor duda de que en España se hallaba declarada virtualmente la República, después de lo ocurrido en las elecciones, y que así se lo había dicho al rey, dejando a su arbitrio el procedimiento para acatar la voluntad del pueblo; pero partiendo de la base de que esto era primordial y de que serían inútiles cuantas resistencias se quisieran oponer a la ola que todo lo iba arrollando.

El señor Alcalá Zamora expuso el deseo de que se acudiera a una solución rapidísima, en muy pocas horas, declinando toda responsabilidad de

cuanto pudiera ocurrir en el día de mañana, si durante el día de hoy no se daba satisfacción plena a las ansias populares.

Seguramente Romanones trataría con el señor Alcalá Zamora de las garantías que se pudieran ofrecer a una alta personalidad para que abandonara España, sin entorpecimiento de ninguna clase.

A esto respondió el señor Alcalá Zamora que por parte del Gobierno provisional no solamente no se haría correr la sangre, sino que se trataría a toda costa de evitarlo. Alcalá Zamora añadió: Nuestra posición es tan fuerte y nuestras decisiones tan firmes e inquebrantables, que si los empujados en sostener lo insostenible no dan una rápida salida para que se proceda inmediatamente a implantar la República, ocurrirá algo muy grave porque estamos decididos a todo.—Atlante.

ACTIVIDAD MINISTERIAL

Madrid, 14.—A la una y quince minutos salió de Palacio el ministro de Hacienda.

Los periodistas le abordaron inmediatamente, preguntándole si el señor Sánchez Guerra iría a Palacio y les contestó que él nada sabía.

Los periodistas preguntaron al señor Lacierva qué podía decirles y contestó: «Yo no sé más que una cosa. Que hoy es un día de muchas y grandes emociones y es conveniente que siga ininterrumpidamente esta vibración».

Se le preguntó si esta tarde iría a Palacio y contestó: «Qué suspicacias son ustedes!»

Terminó diciendo que no tenía ninguna orden en este sentido.

Madrid, 14.—El presidente del Consejo fué a Palacio a las diez y media de la mañana, saliendo a las once y cinco minutos.

Inmediatamente le preguntaron ansiosamente los periodistas qué había de la crisis, contestando que no sería planteada. El almirante Aznar insistió en afirmar que la crisis no se había planteado.

El almirante Aznar añadió que como el único sector que falta es el de los constitucionalistas, éstos irían a Palacio a fin de que el rey les consulte, pues cree que todo debe solucionarse con las Cortes constituyentes.—Atlante.

Madrid, 14.—A las doce y veinte llegó a Palacio el marqués de Hoyos, acompañado del señor Ventosa.

Interrogado por los periodistas, el ministro de la Gobernación, dijo:

—Como ya les habrá dicho el presidente, el rey llamará a los constitucionales y a los ministros, dos en dos. Hemos hablado con el rey acerca del momento actual, pero nada puedo decirles, porque el porvenir no depende de nosotros.

Poco después llegó el conde de Romanones acompañado de Alhucemas, ambos manifestaron que no sabían ni podían decir nada, y que iban a Palacio porque habían sido llamados por el rey. Minutos más tarde el ministro de Marina, y luego, sucesivamente, los de Guerra, Trabajo, Fomento y Economía.

Todos confirmaron lo que había manifestado al presidente; es decir, que no había crisis.

El último en llegar fué el ministro de Justicia.—Atlante.

Madrid, 14.—Los primeros en salir de Palacio han sido el conde de Romanones y Alhucemas. Ambos, contestando a preguntas de los periodistas, manifestaron que no había crisis, y que el rey quería ampliar sus consultas para conocer las distintas opiniones, por lo que irían a Palacio, de un momento a otro, los señores Villanueva, Bergamín y Sánchez Guerra.

Se le preguntó si irían también señores Maza y Melquiades, y contestó que no lo sabía. Romanones manifestó que eran horas de tranquilidad, que todo se arreglaría con tranquilidad, y negó terminantemente que fuera a declararse el estado de guerra.

Luego salió el duque de Maura dijo que había expuesto al rey su opinión, que era la misma que anoche expuso en el Consejo de Ministros.—Atlante.

En el ministerio de Gobernación se ha constituido el Gobierno provisional

Madrid 14.—En el ministerio de Gobernación se ha constituido el Gobierno provisional quedando formado de la siguiente manera:

Presidencia: Alcalá Zamora.

Gobernación: Maura.

Trabajo: Largo Caballero.

Estado: Lerroux.

Hacienda: Indalecio Prieto.

Fomento: Albornoz.

Marina: Casares Quiroga.

Guerra: Azaña.

Instrucción Pública: Marcelino Domingo.

Economía: Nicolau D'Oliver.

Justicia: Fernando de los Ríos.

En este momento el gobierno está reunido en deliberación, asistiendo a la reunión los generales Cabanellas y Riquelme.—Atlante.

El acto de izar la bandera republicana en el ministerio de la Gobernación ha sido presenciado por enorme gentío

Saborit se ha hecho cargo de la Alcaldía de Madrid

Madrid, 14.—A las seis y media de la tarde se ha izado la bandera republicana en el ministerio de la Gobernación. El acto ha sido presenciado por un gentío imponente que ha ovacionado la enseña.

Los demás ministros salieron con pequeños intervalos y también se mostraron incoherentes en sus manifestaciones, lo que hace creer que procuraron dar tiempo para que el rey pudiera marchar.

Se nos afirma que a las siete de la tarde ha salido el rey de Madrid. El señor Ruiz Giménez, alcalde de Madrid, ha entregado la vara al jefe socialista señor Saborit.—Atlante.

LOS GENERALES CABANELLAS Y RIQUELME CONFERENCIAN CON EL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid, 14.—Desde primeras horas de la tarde, la afluencia de público en la Puerta del Sol ha sido imponente. En la primera hora de la noche circuló el rumor de que los miembros del Gobierno de la República se reunirían en Gobernación. Efectivamente, todos los componentes de dicho Gobierno fueron entrando en el ministerio poco a poco, entre las aclamaciones frenéticas de la muchedumbre. La guardia civil les saludaba militarmente.

LAS PRIMERAS POBLACIONES QUE HAN PROCLAMADO LA REPUBLICA

Hendaya, 14.—Según comunican de Madrid ha sido proclamada la República en Zaragoza, Barcelona, San Sebastián, Córdoba, Huelva, Almería, León, Vigo y en gran número de otras capitales.—Atlante.

Hendaya, 14.—Ha sido proclamada la República en Eibar.—Atlante.

Después de un ligero cambio de impresiones, se acordó llamar a los generales Cabanellas y Riquelme para conferenciar con ellos. En vista de que la puerta central del ministerio estaba cerrada, intentaron los citados generales pasar por la puerta de la calle de Correos, pero tampoco estaba abierta. Entonces tuvieron que subir por una escalera de mano que desde el segundo piso del ministerio les extendieron al callejón de San Ricardo.

MUERE UN HERIDO DE LA MANIFESTACION DE RECOLETOS

Madrid, 14.—Acaba de fallecer uno de los manifestantes, que fué herido ayer por la noche en la manifestación del paseo de Recoletos, llamado Emilio Araujo.—Atlante.

FLETA CANTA LA MARSELLA

Madrid, 14.—A la cabeza de una manifestación republicana iba el tenor aragonés Miguel Fleta. Cerca del edificio del Fénix cantó Fleta la Marsellesa que fué escuchada con religioso respeto. Al final sonó una formidable ovación.—Atlante.

Los ministros, con su presidente Alcalá Zamora, se hallaban reunidos en el despacho particular que el ministro de la Gobernación usaba habitualmente, y allí entraron los generales. Hablaron con el señor Marfil, exsubsecretario de Gobernación, y en vista de que no recibían el aviso de que se hicieran cargo del Poder, tomaron posesión del ministerio.

EL REY RENUNCIO SUS PODERES EN AZNAR

Madrid, 14.—Según las últimas noticias, el rey renunció sus poderes en el Gabinete Aznar. El propio Gabinete Aznar fué el que comisionó al conde de Romanones para que se entrevistara con el señor Alcalá Zamora para tratar todo lo referente al advenimiento del nuevo régimen y a la marcha del Rey.—Atlante.

El señor Marfil y el secretario del ministro marqués de Hoyos, señor Sanmartín, se retiraron por una puerta excusada.—Atlante.

PRESOS LIBERTADOS

En Barcelona, Sevilla, Valencia y Zaragoza, ayer fueron libertados todos los presos políticos y sociales que fueron acogidos por el pueblo con vivas muestras de simpatía.

NOMBRAMIENTO DE ALTOS CARGOS

Madrid, 14.—Será nombrado director general de Seguridad don Carlos Blanco. Se ha telefonado a Indalecio Prieto, Marcelino Domingo, Franco y otros emigrados para que regresen inmediatamente a España.

MANIFESTACIONES DE DE LOS DIOS

Madrid, 14.—Un redactor de la Agencia Atlante se entrevistó con el señor Fernando de los Ríos, a quien preguntó quiénes eran los componentes del Gobierno de la República, contestando lo siguiente:

Para el Gobierno civil de Madrid ha sido designado don Eduardo Ortega y Caset, y para la Subsecretaría de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra.

Don Manuel Ossorio, hijo del señor Ossorio y Gallardo, ha sido designado para subsecretario de Gracia y Justicia, y para la subsecretaría de Fomento el señor Gordón.—Atlante.

Alcalá Zamora, Presidencia; Maura, Gobernación; Largo Caballero, Trabajo; Llerroux, Estado; Indalecio Prieto, Hacienda; Albornoz, Fomento; Casares Quiroga, Marina; Aznúa, Guerra; Marcelino Domingo, Instrucción Pública; Nicolás D'Oliver, Economía Nacional, y yo desempeño la cartera de Gracia y Justicia.

UNA CIRCULAR DE DAMASO Madrid, 14.—Don Damaso Berenguer, como ministro del Ejército, había enviado a los capitanes generales la siguiente circular:

El ministro del Ejército a los capitanes generales y jefes de territorios de África.

Las selecciones municipales han tenido lugar en toda España con los resultados que por lo ocurrido en la propia región de V. E., podrá suponerse señalando hasta ahora la derrota de las candidaturas monárquicas en las principales capitales, Madrid, Barcelona, Valencia, etc., y esto determina la situación delicadísima del Gobierno.

—¿Qué planes tiene el Gobierno? —Por ahora, no puedo hacer manifestación alguna en este sentido. Ya hablaremos desde la Gaceta.

Después habló del hermoso espectáculo que está dando el pueblo, sin producir desórdenes.

Nuestro compañero se entrevistó también con el señor Llerroux, quien manifestó:

—Cumpliendo los designios de todo el Gobierno, nada puedo decir acerca de los planes de éste.

En momentos de tanta trascendencia no se le ocurrirá a V. E. la necesidad de proceder con la máxima serenidad por parte de todos, con el corazón puesto en los sagrados intereses de la patria y que el Ejército es el llamado a garantizar la tranquilidad en todo momento.

Hizo ver que todo está desarrollándose con gran patriotismo y ahnido; —Tengo entendido que en Barcelona está ocurriendo lo mismo.

Hicimos valer nuestra condición de redactores de Atlante, correspondientes de «El Progreso», de Barcelona, y entonces el señor Llerroux dijo:

Mantenga V. E. estrecho contacto con todas las guarniciones de la región, recomendando a todos absoluta confianza en el mando, manteniendo a toda costa la disciplina y prestando la colaboración que se pide para mantener el orden público.

—Ruego a usted transmita un cariñoso saludo a «El Progreso», para que a su vez lo transmita muy fervorosamente a nuestros correligionarios catalanes.—Atlante.

Ello será garantía de que los destinos de la patria seguirán sin trastornos en espera de que se imponga la suprema voluntad nacional.—Atlante.

¡YA LO SABIAMOS!

Madrid, 14.—Ha llegado, procedente de Barcelona, el señor Cambó. A preguntas de los periodistas, dijo que no tenía nada de interés para comunicarnos.—Atlante.

ALCALA ZAMORA SE REUNE CON LOS MIEMBROS DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid, 14.—Después de llegar el señor Alcalá Zamora de celebrar conferencia con el conde de Romanones, se reunió con los miembros del Gobierno provisional, que se encontraban en casa de don Miguel Maura.

Salieron en busca de los señores Llerroux y Aznúa, que faltaban unos enviados. Poco después los dos quedaron reunidos brevemente.

Salieron luego Alcalá Zamora y Albornoz, y a los contados periodistas que nos encontrábamos en uno de los salones próximos, nos dijeron: —De acuerdo de la conferencia que Alcalá Zamora ha celebrado unos minutos con el conde de Romanones, estamos estudiando la fórmula de transmisión de poderes. Hay una necesidad absoluta de que todo el país prevenido y confiado, al mismo tiempo que tranquilo. La solución va a pasos agigantados, y todo quedará resuelto esta misma tarde.

Por su parte, Fernando de los Ríos manifestó que se reunirán las ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y partido socialista, para que tengan tomadas todas las medidas necesarias.—Atlante.

CONFERENCIAN MACIA Y ALCALA ZAMORA Madrid, 14.—A las cuatro menos cuarto el señor Alcalá Zamora sostuvo una conferencia con el señor Maciá. Este le comunicó el hecho de la proclamación de la República en Cataluña, y todos los miembros del Gobierno, reunidos, nos manifestaron que, efectivamente, en Barcelona se había proclamado la República al grito de «¡Viva España!».

De la conferencia que el señor Alcalá Zamora sostuvo con el señor Maciá, oímos que el primero decía: «Estamos absolutamente comprometidos. La necesidad de que haya un orden completo y una tranquilidad absoluta, es lo primero que deben procurar los integrantes del Gobierno provisional, cuyos nombres son conocidos».

Se afirma que la transmisión de poderes se efectuará de un momento a otro. Desde luego, Largo Caballero y Fernando de los Ríos se muestran optimistas respecto a las medidas que adoptarían las ejecutivas de la Casa del Pueblo.

A las cuatro menos cinco, estos dos jefes socialistas salieron para la Casa del Pueblo, con objeto de reunirse con sus compañeros.—Atlante.

Nuestros amigos los franceses, perfectos desconocedores de la realidad política de España, están sorprendidos de que se haya proclamado la República

Paris, 14.—Las noticias llegadas a ésta acerca de la proclamación de la República en España han causado cierta sorpresa pues la opinión francesa, acostumbrada a la mistificación de los hechos en España, no consideraba inminente este acontecimiento.

Su influencia en Bolsa ha sido escasa, por lo tarde que se han recibido, pero durante la sesión de la mañana, la peseta que se había cotizado en baja, siguió en marcha de descenso.—Atlante.

Los emigrados políticos españoles refugiados en la inhospitalaria Francia están frenéticos de alegría porque pueden abandonar aquel país

Paris, 14.—Todos los refugiados españoles en París han emprendido el viaje de regreso a España. Su júbilo es enorme, y olvidando los sufrimientos pasados, prorrumpen en patrióticos vivas a la República española.—Atlante.

DETENIDO POR DAR UNA BUENA NOTICIA Madrid, 14.—En uno de los teatros de esta corte, y durante uno de los entreactos, el autor de la obra que se representaba, D. Antonio Quintana, salió al escenario, dando cuenta de haber sido proclamada la República. El público acogió esta noticia con un entusiasmo indescriptible. El señor Quintana ha sido detenido.—Atlante.

El Gobierno saliente, para mantener el orden, ha acordado declarar el estado de guerra

Madrid, 14.—El Gobierno saliente acordó, para mantener el orden público, declarar el estado de guerra. Al efecto se dictó el bando siguiente:

«Bando.—Federico Berenguer Fusté, teniente general del Ejército y capitán general de la primera región, hago saber:

Queda declarado el estado de guerra en todo el territorio de la nación, y a fin de mantener el orden público, absolutamente necesario para que los acontecimientos políticos puedan desarrollarse pacíficamente, ordeno y mando:

Artículo primero: Quedan sometidos a la jurisdicción de guerra,

1.º Los delitos de rebelión, sedición y sus conexos, y todos los demás que afecten al orden público.

2.º Los delitos que se cometan contra la seguridad e integridad de la Patria.

3.º Los delitos que se cometan contra la libertad de contratación y del trabajo, sea cualquiera la naturaleza de éstos, y las coacciones que tiendan al mismo fin.

4.º Los que se realicen o tiendan a causar desperfectos en cualquier dirección de vías de comunicación, telegráficas y telefónicas, o a dificultar la circulación de trenes, tranvías, vehículos de servicio público o de transportes de mercancías.

5.º Los de injurias, insultos, amenazas de hecho y de palabra a todo militar que desempeñe funciones propias del servicio, sea cualquiera la graduación de aquél.

6.º Las personas que promuevan o asistan a reuniones o manifestaciones no autorizadas legalmente, y a los que originen altercados en la vía pública o perturben el orden de alguna forma.

7.º Los que por medio de imprenta, grabados u otros medios mecáni-

cos de publicidad, exciten directa o indirectamente a cometer delitos comprendidos en este Bando. Los reos patridores o vendedores de publicaciones encaminadas a este propósito, y las que fijen pasquines dirigidos al mismo fin.

8.º Los que tiendan a impedir el abastecimiento público de artículos de primera necesidad.

9.º Los que causen daños en establecimientos comerciales o puestos de venta, considerándose como delitos cualesquiera que sea su cuantía.

Artículo segundo.—Los funcionarios públicos o corporaciones que no presten el inmediato auxilio que por mi autoridad o por mis subordinados sea reclamado para el restablecimiento del orden y ejecución de lo mandado en este Bando, serán suspendidos inmediatamente de sus cargos, sin perjuicio de la correspondiente responsabilidad criminal, que les será exigida por la jurisdicción de guerra.

Artículo tercero.—Los detenidos infraganti, los reos de los delitos anteriormente señalados, podrán ser sometidos a juicio sumario y detenidos, y ejecutada la sentencia con arreglo al Código de justicia militar.

Artículo cuarto.—Las autoridades civiles continuarán funcionando en todos los asuntos de su atribución que no se relacionen con el orden público, limitándose en cuanto a éstos, a las facultades que mi autoridad les delegue.

De la sensates de la población espero que no será necesario hacer efectiva la aplicación de este Bando, que permanecerá en vigor tan solo el tiempo estrictamente indispensable para normalizar la situación conforme al designio de la voluntad nacional.

Madrid, 14 de abril de 1931.—Federico Berenguer.—Atlante.

Madrid, 14.—«El Sol» publica un comentario titulado «Veredicto», en el que dice: «La victoria de la izquierda republicana y socialista no es tan sólo una afirmación de denuedo. Es más que una intimidación perentoria a la entrega de posiciones del Estado: es un ultimátum y es un capítulo de otra época.

España va de prisa, que va a tomar sobre sí los destinos providenciales que se anuncian ya.

No nos engañemos como nuestro anciano en su aviso a la Potestad de

de que haya habido disturbios en la metrópoli ni en las colonias de África.—Atlante.

Londres, 14.—Noticias recibidas de Portugal confirman que en toda la república ha repercutido la implantación de la república popular en España y las manifestaciones contra la dictadura del general Carmona se suceden en todo el país.

En Oporto se ha formado una imponente manifestación que ha recorrido las principales vías de la ciudad al grito de «¡Muera el Dictador!».

Los gritos de «¡Viva la República Constitucional!», los vivas a la libertad y los muera a la tiranía y al general Carmona atronan el espacio.

Se preve la revolución general en todo el país si la Dictadura no se retira inmediatamente.

El Gobierno portugués ejerce una censura rigurosísima pero apesar de ello se ha podido confirmar que las provincias insulares y las colonias se han rebelado contra la dictadura.—Atlante.

LA DICTADURA DE CARMONA

La proclamación de la República en España influye sobre la situación política de Portugal

En Oporto se ha formado una imponente manifestación que ha recorrido las principales vías de la ciudad al grito de «¡Muera el Dictador!».

Los gritos de «¡Viva la República Constitucional!», los vivas a la libertad y los muera a la tiranía y al general Carmona atronan el espacio.

Se preve la revolución general en todo el país si la Dictadura no se retira inmediatamente.

El Gobierno portugués ejerce una censura rigurosísima pero apesar de ello se ha podido confirmar que las provincias insulares y las colonias se han rebelado contra la dictadura.—Atlante.

mandar. Votos hoy que la hacen casta. Estas voces se alzan ahora del pueblo y son tantas que, desoírlos, por alto que se esté, es imposible.»

Los diarios de la derecha se pliegan al hecho vivo. Otra dictadura desataría a las veinticuatro horas la guerra civil. Quien intente de nuevo instaurarla, es reo de alta traición, que debe quedar inmediatamente fulminado por las balas.

La elección del domingo, más que un dictamen es un veredicto de culpabilidad y responsabilidad, y puede haber grandeza en acatarlo.

La salud de la Patria impone a todos circunspección en estos momentos; que el rencor no sintiera ni una sola palabra impropia. El pueblo es el soberano. Por encima de los acontecimientos él debe decidir.—Atlante.

LO QUE DICE LA PRENSA

Madrid, 14.—«La Voz», dice: A las nueve menos veinte minutos de la noche ha salido el rey solo para Cartagena, en automóvil. A su coche le seguían dos ocupados por guardias civiles. En Cartagena el rey embarcará para Inglaterra.—Atlante.

Madrid, 14.—«El Sol» publica un comentario titulado «Veredicto», en el que dice:

«La victoria de la izquierda republicana y socialista no es tan sólo una afirmación de denuedo. Es más que una intimidación perentoria a la entrega de posiciones del Estado: es un ultimátum y es un capítulo de otra época.

España va de prisa, que va a tomar sobre sí los destinos providenciales que se anuncian ya.

No nos engañemos como nuestro anciano en su aviso a la Potestad de

mandar. Votos hoy que la hacen casta. Estas voces se alzan ahora del pueblo y son tantas que, desoírlos, por alto que se esté, es imposible.»

Los diarios de la derecha se pliegan al hecho vivo. Otra dictadura desataría a las veinticuatro horas la guerra civil. Quien intente de nuevo instaurarla, es reo de alta traición, que debe quedar inmediatamente fulminado por las balas.

La elección del domingo, más que un dictamen es un veredicto de culpabilidad y responsabilidad, y puede haber grandeza en acatarlo.

La salud de la Patria impone a todos circunspección en estos momentos; que el rencor no sintiera ni una sola palabra impropia. El pueblo es el soberano. Por encima de los acontecimientos él debe decidir.—Atlante.

LA VIDA OBRERA EN MADRID

LA HUELGA DE LOS PETROLEOS

Como no podía menos de suceder, los llamados monopolios instituidos por la Dictadura...

La Telefónica tiene ya tanto en su haber, que múltiples veces llegó al dominio público toda la amplitud de sus secciones...

Esta institución, como todas las que vienen su origen, es el engendro del despotismo y la rapina...

Y esto explica perfectamente que hayan colonizado a los obreros de "Campesina", tan pacíficos y tímidos de suyo...

Tanto va el cántaro a la fuente... dice un viejo adagio, tanto y tanto han tenido que aguantar los obreros de "Campesina"...

La fuerza pública, como siempre, dispuesta a atropellar a la clase obrera, interviene de la única manera que es capaz de hacerla...

Como siempre, la fuerza pública que el pueblo paga de su particular pecalio, acude incondicionalmente a servir a los desahuciados negociantes de la Banca...

Comisarios los trapicheos de rigor, y en los centros oficiales, apoyado en este caso por los socialistas, se insiste en imponer los Comités Paritarios...

Hasta ahora, esta es la situación.

La Federación Nacional de Obreros de Petróleo, organismo afectado por este movimiento, es un organismo joven, apenas constituido.

En misma juventud puede ponerle en situación desfavorable, máxime si se tiene en cuenta que ignoramos por qué causas—tal vez no lo ignoremos del todo—desde un principio se mantiene alejada del resto del movimiento obrero...

No obstante, los organismos de la C. N. T. deben ayudar a los arrojados de la "Campesina", con tanto mayor motivo cuanto que los socialistas, aun teniendo algunos aliados, los han abandonado del todo...

NUEVO SINDICATO DE ALBAÑILES

Como ya habíamos anunciado, los componentes del grupo de Educación Sindical de Albañiles han constituido su organismo después de mil dilaciones...

Al llamamiento de la Comisión organizadora respondieron los albañiles rebosando a más no poder el local, con un entusiasmo muy significativo.

El domingo organizaron un mitin de propaganda sindical, en el cual, a pesar de estar en plena orgía electoral, en un local lleno de albañiles desbordantes de entusiasmo se vitoreó a la Confederación Nacional del Trabajo...

METALURGICOS

Legalizado este Sindicato, celebró Asamblea general. Este Sindicato, como casi todos los de Madrid, ha ganado su prestigio y en número durante el período de excepción...

VIDRIO

También el Sindicato del Vidrio ha sido legalizado.

TELEFONOS

Este Sindicato ve por fin su reglamento aprobado. La innumera legión de explotados por este monopolio—otro negocio de la Dictadura—está dignamente representada.

La primera impresión que me produce, es de sorpresa. Juventud, mucha juventud, y una desorientación enorme; es, ni más ni menos, que la desorientación de la juventud. Pero desde el primer momento se ve que la juventud no quiere política; en eso es unánime. No parece que la política pueda intervenir en los asuntos sindicales...

Y, en fin, en su seno no faltan enredadores, el eterno arribista, el eterno pescador de río revuelto, más atento a sus intereses particulares o de partido, que a los colectivos de los Sindicatos. Entre ellos hay un concejal fracasado; esto, a pesar de que en los reglamentos se habla de ausencia de toda política. Volveremos sobre esto.

P. DEL SOTO

"SOLIDARIDAD OBRERA" PUEDE ADQUIRIRSE EN CADIZ EN EL KIOSCO DE DOROTEY CALA, SITUADO EN LA PLAZA DE TOPETE, FRENTE A LA CASA DE CO-RREROS

¿Hay Cultura en la Barceloneta?

En todas las eras de la civilización, la parte más influyente y la que con más genuinidad ha diseminado el germen del civismo es, sin duda, la cultura.

Es ésta la base dilatada y extensa sobre la que se empalman la ciencia, la moral y el idealismo, es la que, partiendo de ella y abarcando las tres anteriores ramas, sazona sus frutos en el intelecto del individuo y lo fortifica para la lucha natural y realista con que tropicamos cuando el uso de la razón y del juicio comienzan a necesitar ayuda de un preclaro y gran entendimiento.

Es, indudablemente, en la barriada de la Barceloneta donde se denota, de una manera bien notoria, el intelectualismo, pero que al no encontrar apoyo decidido en algún grupo (no habido) en la mencionada barriada, al no expansionar su inclinación literaria, filosófica, científica, etc., buscan el calor que necesita su intelecto en los actuales centros y sociedades, y quizá, aun comprendiendo de antemano su equivoco derrotero a seguir, se dejan arrastrar por las corrientes de corrupción y mezquindad, que por ello encuentra en estos centros, cuyo verdadero objetivo es el baile, o sea la denigración del individuo.

Lo que la poliza y las arañas aumentan en sus bibliotecas, disminuye, en cambio, el suelo de sus salas de baile, que, al son de unas notas mal digeridas y amontonadas, hacen manifiesto el instinto degenerador, convirtiendo su personalidad en un mecanismo utilitario, corroído y sistemático, constriñiéndole así su espíritu y falsificándolo. El utilitarismo, bien es cierto que actualmente es su mora, porque si ésta hubiese llegado, entonces el trabajo sería arte, arte sería sport, y lo que recreativo dicen, sería cultura, sabiendo aprovechar el casual de fluido intelectual que mana de la mente de mi y que, al no caer la moralidad ni la cultura, o las ciencias adelantadas, en un local que doctrinice lo antedicho, entonces apelas a otro lugar que, en vez de cultura, conferencias y controversias, hallan inculcra, bailes y disputas. Este es el caso real en que se halla la barriada de la Barceloneta, y porque falten elementos de cultura, sino por la divergencia y poca ecuanimidad entre los mismos.

"URSUS"

AVISOS Y CONVOCATORIAS

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Sección de albañiles y peones. La Comisión técnica de esta Sección invita a todos los delegados de la Sección de albañiles y peones, para que pasen por el local social del Sindicato del Ramo de Construcción hoy día 15 del actual de seis a siete de la tarde...

LA JUNTA DE SECCION

SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA DE BARCELONA Y SUS CONTORNOS

Sección Mecánicas.

La Junta de Sección convoca a los compañeros Vidal y Firmas, ex delegados de las barriadas de Gracia y Sans, para un asunto que les interesa, en nuestro local social, a las nueve de la noche, el día 16, jueves.

Les encarece de su suma trascendencia su asistencia a la misma, por tener que tratarse asuntos que afecta a la moral de ellos.

Caso de no comparecer dará a la publicidad lo que respecto a ellos se acuerde.

Por la Junta, José A. Gómez.

SINDICATO UNICO DE LUZ Y FUERZA DE BARCELONA Y SU RADIO

Compañeros: Siendo estos unos momentos de gran trascendencia para nuestro Sindicato os rogamos encarecidamente asistáis a la Asamblea general que se celebrará hoy, día 15 de abril, a las nueve de la noche, en nuestro local social, calle Guardia, 12, principal.

Compañeros: Asistid con alteza de miras y pensad que nuestros enemigos tomarán buena nota de la actitud que adoptéis.

No olvidéis ni un solo momento que en breve se presentarán graves problemas para nuestro Sindicato, que sólo nuestra entereza podrá hacer triunfar.

La Asamblea tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Nombramiento de Junta general. 3.º Nombramiento de delegados para los Comités Local, Regional y Nacional. 4.º Ruegos y preguntas. Por ser asuntos tan importantes como los que hay que tratar, os rogamos encarecidamente no faltéis.

LA COMISION

SECCION MOSAISTAS

Se convoca a todos los militantes y componentes de la Comisión técnica de la Sección de Mosaístas, a la reunión que se celebrará el próximo jueves, a las nueve de la noche, en el local social, calle Mercaders, número 26.

LA JUNTA

SINDICATO MERCANTIL DE BARCELONA

¡Trabajadores mercantiles! ¿Por qué no se cumple en el comercio la jornada de ocho horas? ¿Por qué subsiste todavía en algunos ramos el régimen del internado? ¿Procede un aumento en nuestros salarios? ¿Qué hacer delante del pavoroso problema del paro forzoso? ¿Hemos de continuar soportando, sin defensa, los abusos patronales? ¿Dependientes! ¡Empleados mercantiles! ¡Trabajadores del comercio!

El Sindicato Mercantil de Barcelona, continuando la campaña de propaganda sindical y reivindicaciones de nuestra clase, iniciada hace unos días con la publicación de un manifiesto, convoca al grandioso mitin que tendrá lugar el próximo jueves, día 16 de abril, a las diez de la noche, en el salón de la Bohemia Modernista (Casanova, esquina a Florida Blanca), en el que se tratará y se señalarán soluciones a todos nuestros problemas.

Harán uso de la palabra los compañeros siguientes: Alfonso Pifal, mozo de almacén; Jaime Fraguas, dependiente detallista; Baltasar Hernández, dependiente de Ultramarinos; Salvador Andreu, dependiente del Ramo de vestir; Jorge Arquer, empleado de escritorio; Angel Pestaña, de la organización obrera de Barcelona. ¡Trabajadores mercantiles, todos al mitin!

SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA

Sección Fundidores en Hierro. Reunidos los compañeros en huelga de la casa Mateu, demuestran sus decididos propósitos de sostenerse en pie de lucha hasta obtener la victoria.

Cree el señor «Pepito» que nos vencerá. Se equivoca. Seremos los vencedores.

Los fundidores en general están a nuestro lado, dispuestos a luchar, con nosotros, hasta vencer a nuestro explotador.

Sólo tenemos tres borreguitos que nos traicionan: Juan Gabaña (padre), Mamberto y Villena, pertenecientes a la fundición.

Conózcalos todo el proletariado y démosles su merecido.

LA SECCION.

Desde Castellón de la Plana GRANDIOSO MITIN

El 11 del actual celebró un gran mitin ideológico en el Centro Obrero. Presidió Mercé. Hablaron Progreso Fernández, Julio Madrid y Martínez Novellar, de la Región levantina.

Todos reclamaron una amplísima amnistía para los camaradas presos. Demostraron la iniquidad de sentencia, procesos, repesiones, etc.

Abogaron por el imperio de la Justicia.

Expusieron lo que vale la Confederación Nacional del Trabajo y el anarquismo.

Hicieron la apología de los ideales que tanto amamos, declarando libre la tribuna para la noble e inteligente controversia.

Grandes arengas fueron pronunciadas contra el capitalismo, contra la política, contra el catolicismo y contra el Estado, llámase negro, blanco, azul rojo o como quiera.

Fue una hermosísima jornada libertaria que los obreros castellonenses no olvidaremos jamás.

Al éxito de ideas y oradores, correspondió el éxito de público, el cual llenaba materialmente el espacio local obrerista.

Recaudáronse noventa y ocho pesetas sesenta céntimos para los presos.

CORRESPONSAL

Desde Salt

UNA CONFERENCIA

Bajo la presidencia del camarada Fontané y acompañado de algunos individuos del Comité provincial de Gerona, empieza este compañero diciendo de la forma arbitraria e injusta con que fué clausurado el local por presión del caciquismo reinante, gente ésta enemiga de todo trabajo que vaya encaminado a dar más luz a las clases trabajadoras.

Toma la palabra el culto camarada Ciriaco Silvestre, y con palabra clara y concisa nos da una serie de datos, basados todos ellos en la historia, dándonos cuenta de la forma que ha ido rebelándose la humanidad, a través de todas las etapas de la vida.

A continuación, expone de qué forma nació la Internacional en España y su separación de Marx y Engels, por apartarse de los fines con que se había creado.

Entra de lleno en la necesidad de la organización por parte de los obreros del músculo y del intelecto, para que sepamos crear, derribando la actual, otra sociedad, basada en la equidad, en la justicia y en el amor.

Al terminar el acto, como asimismo durante su peroración, el conferenciante fué largamente aplaudido.

LIS

Ateneo de Cultura Nacionalista

El domingo próximo pasado, día 12, tuvo lugar, en el salón de actos del Gran Café "Progreso", de La Torraza, la anunciada Asamblea de constitución de la entidad que encabeza estas líneas.

Preside el compañero Peirats, quien da cuenta extensamente de los móviles que han impulsado a las juventudes de la localidad a constituirse en núcleo cultural. Expone la finalidad y conveniencia que puede llevar una obra cuando va precedida de verdaderas ganas de hacer algo en pro de la superación mental propia y ajena.

A continuación se pasa a la lectura y aprobación del proyecto de Estatutos, siendo aceptados con ligeras reformas.

Se nombra la Comisión organizadora que ha de gestionar la legalización de la entidad, pasando a continuación a ruegos y preguntas. Aquí se suscitan algunas intervenciones para trazar la pauta inmediata a seguir por el Ateneo, en la que el activo y el sano interés de que hacen gala los opinantes, cierran con broche de oro las tareas de la magna Asamblea.

A la salida, se recolectó una importante cantidad para sufragar los gastos de los primeros trabajos.

LA COMISION

OPINIONES

Los empleados de Transportes y Comunicaciones

Con este título, el camarada Feiró ha publicado el día 2 del corriente un artículo en SOLIDARIDAD OBRERA, tan magistralmente, que ha llegado al momento de que el Comité de la C. N. T. haga un detenido estudio, para que no ponga dificultad alguna a los obreros y empleados ferroviarios, que en estos momentos de gran trascendencia para el proletariado revolucionario está en período de reorganización. Esta funcionando una Comisión ferroviaria para la formación del Sindicato Regional Autónomo, que tiene recibidas muchísimas adhesiones; esta Comisión, si bien es cierto que no ha hecho una declaración de principios y no ha presentado un programa, es porque cree no había llegado el momento para ello. Ahora bien, existen ya camaradas que abrigan con exactitud las tácticas de la C. N. T., y esta Comisión organizadora debe de declarar solemnemente, que dicha Comisión no pretende, en forma alguna, alejarse de la estructura e ideología de la C. N. T. Eso sí, quiere que mientras dure este período de organización no se le pongan obstáculos en su marcha, con la seguridad de que, a la mayor brevedad posible, después de haber aprobado sus reglamentos, convocará Asamblea para que sus asociados manifiesten su sagrado e invulnerable pensamiento; no siendo por demás manifestar, sin coacción de ninguna clase, que dicha Asamblea acordará la adhesión en la C. N. T.

Según bien todos los camaradas ferroviarios de Euzkadi y todos los trabajadores en general, esta Comisión no obra por cuenta y riesgo de las Empresas Ferroviarias, como algún compañero ha dejado entrever; el epíteto de Magdalenas lo repudiamos, somos una Comisión de obreros y empleados del Norte y M. Z. A. que deseamos hacer la organización de la clase ferroviaria.

LA COMISION

Nota.—Desearíamos, al mismo tiempo, que algún compañero de las diferentes Compañías, y muy especialmente de los Ferrocarriles Catalanes, se pasase cualquier día, de siete a ocho de la noche, por la calle Carders, núm. 12, principal.

¿QUE TIENE EL NIÑO... que está pálido, ojoso, no tiene apetito y por las noches, durmiendo, rechina los dientes? Son las lombrices (cucucas) que le atormentan. Debe usted darle en seguida el acreditadísimo "MataLombrices infalible N. L. A. M." y logrará su expulsión. FRASCO. 2 PTAS.

Al Sindicato del Ramo de Construcción

Todos hemos visto con manifiesta indignación de principios y con harta repugnancia de sentimientos desfilan por nuestros medios sindicales la macabra silueta de la imposición estatal burocrática que, asistida por la mercenaria fuerza armada clausuró nuestros centros sociales, atestó criminalmente las cárceles de camaradas por el delito de pensar, y desterró ignominiosamente de la ley de Asociaciones a nuestra inquebrantable organización confederal. Nosotros que hemos soportado con excesiva tolerancia las tempestuosas iras del poder fascioso y hemos sabido darle una lección de moral y de equidad, debemos, ahora más que nunca, conservar nuestra estructura sindical y acudir todos, como un solo hombre, a aportar a la nueva Junta directiva nombrada, el granito de arena que falta para edificar el gran palacio de nuestra emancipación.

Es un deber ineludible el que cada delegado de obra sepa imponerse ante los desafiados del burgués en lo que se refiere a la manera de trabajar y exigir, porque así lo aconseja la salud sindical y el esfuerzo físico de sus componentes, al patroneo, que un peón sirva a un albañil, y así favorecerá la unión de las Comisiones técnicas, preparando una próxima solución al problema del paro forzoso.

Todo irá bien si nuestras energías y convicciones idealistas saben imponerse pues así lo aclama el espíritu revolucionario al prestarse a acudir a donde sea y como sea, para abrir las puertas de las inmundas ergástulas españolas y dar la libertad a los presos y la reivindicación social a la organización confederal.

BIM CARNERO

!!! Guerra a los desahucios !!! Injustificados y a la explotación de viviendas con alquileres absurdos. Rebaja de los mismos al precio del año 1914, consiguiéndole sin anticipos judiciales, inscribiéndolos en UNION MERCANTIL Y URBANA Calle de Enrique Granados, 5, Pral, de 6 a 8 tarde.

UNA INICIATIVA

LA TUBERCULOSIS Y EL OBRERO

XII

Heterádemamente soy preguntado sobre quienes podrán inscribirse a la "Obra Popular Antituberculosa de Cataluña", y sin que me cause la repetición, he de contestar: Que, en concepto de protectores, todos los que vean que ha de reportar algún beneficio y tenga una manifiesta utilidad para la colectividad; en concepto de utilitarios, todos cuantos crean que puede proporcionarse una solución en determinados momentos de la vida, y además, además, años y otros, el espíritu de abnegación, y el de humanidad, en ayudar a sus amigos, a sus compañeros, a sus camaradas.

Para inscribirse a la obra, no es necesario pertenecer a unido político, ni a filiación alguna; basta ser un ente social dotado de sensibilidad. La "Obra" será fundada por una agrupación obrera, con toda nobleza y elevación de mira, no con egoísmo, ni con ambición.

Esta organización obrera no es exclusivista, tiene amplio concepto de la vida y se erige en su seno toda idea elevada. A nadie deja abandonado. Su amparo abarca todas las manifestaciones de la necesidad. Su exclusivismo es sólo para el vago y el desnaturalizado, para el de mala fe y el desagradecido.

Una organización obrera que ampara una "Obra" de tanta abnegación y filantropía, no podrá veras adictivas, porque tiene un principio básico.

Las bases de solidaridad social, tan bellamente expuestas por Duprat, no hay quien, ni teóricamente, ni en un realización práctica, pueda desmentirlas.

Si la organización proletaria que va a dar vida a una "Obra" tan humana, tuviese restricciones para los apurados, no sería la expresión exacta de la solidaridad necesaria y del interés colectivo que la reclama. Y, en este caso, nos encontramos con Paul-Boncour, cuando dice: Que si el principio es netamente utilitario, hay que sacrificar resueltamente la libertad individual, en beneficio de lo que él denomina la utilidad común, sin que ello haya de de-

gar nunca, (a parte de nadie, a la interdicción de trabajo.

La mutualidad, es la consecuencia natural de la solidaridad social, deviniendo claramente consciente de sus fines utilitarios o morales.

Cuando una agrupación es fuerte, ha de atender a los considerables infortunios de la colectividad, y ha de hacer comprender la potencia bienhechora de la Asociación, frente a la impotencia individual.

La práctica de la asistencia mutua es buena, socialmente, cuando ella permite unir el sentimiento de caridad con el de dignidad humana. La sociedad que se conceptúa cumplidora de sus deberes de solidaridad, no deja jamás abandonado el individuo en sus infortunios.

Y de la misma manera que la organización obrera a que hago referencia procederá, seguramente, en aquella forma, yo no he de dudar de la falta de generosidad colectiva; confío en la cohesión y en la coordinación de los elementos, gracias a un modo de cooperación de fines salustiferos.

He de creer y creo, que en esta causa de progreso, cada individuo se esforzará en conservar y acrecentar su libertad, y, en consecuencia, en ser un elemento voluntario de una organización social superior, y, a no serlo, será un enemigo de la cohesión social que tiende a salvar vidas y evitar infortunios.

Yo no he de suponer que mis carísimos lectores no quieran seguir en este caso las directrices que esa organización — cuando no yo mismo — les ofrezco, pues sería una triste demostración de una crisis moral, y cuando salga de ella, existe la imposibilidad de pedir sacrificio alguno a aquella colectividad, de la cual se apartó o no se sumó.

Yo creo, camaradas amigos, que si es anormal el exigirse que se desatendan las necesidades de un hogar, es muy normal el pedir un sacrificio a un fin utilitario colectivo, y por ello he de decirte: ¡Amigo, adhiérete y coléate a la "Obra Popular Antituberculosa de Cataluña".

DR. FARRERAS MUNNER

Sindicato de Productos Químicos

EL CONFLICTO DE LA CASA SALVATELLA. — CONTINUANDO LA LUCHA. — EN PIE, COMPAÑEROS!

Nuestro conflicto tiene su causa moral: el despido de un compañero que, además, fué atropellado brutalmente por un encargado de la mar de matón y perdonavidas.

El burgués fué bastante reconciliador, ofreciendo a nuestro compañero cuatro semanas en son de despido. Más las condiciones impuestas por los obreros de la casa, fueron estas:

Quitarle todas las atribuciones al encargado—cabo de vara. Que sea admitido incondicionalmente nuestra camarada. Que se abone los jornales perdidos.

Adoptada una actitud ambigua por el patrón, que transigía a medias y condicionadamente, los trabajadores fueron a la huelga con todo el ardor de sus convicciones humanas.

El patrón Salvatella recapacitará la justicia de nuestra demanda y nos llamará para dar el triunfo a la equidad.

Constele al señor Salvatella que sabemos distinguir sus buenos propósitos y sentimientos de paz, la cual no podemos aceptar a trueque de nuestra dignidad y humanitarismo.

Camaradas: ¡En lucha y a triunfar como un sólo hombre!

¡Viva la causa de la Justicia!
EL COMITE DE HUELGA.

BREVEMENTE

El Sindicalismo en Portugal

por Manuel Joaquín de Sousa

Editado por el Sindicato del Personal de Cámaras de la Marina Mercante Portuguesa

Un libro importante. Contiene la historia del movimiento obrero portugués, desde 1850 hasta nuestros días: sus ideas, sus modalidades y sus luchas.

Libro utilísimo y, por eso mismo, necesario a todos los trabajadores que se agorran y que aspiran a su emancipación.

Trabajadores: Adquirid "El Sindicalismo en Portugal", cuyo autor, Joaquín de Sousa, nos es a todos conocido como veterano de la C. G. T. de Portugal—hermana de nuestra C. N. T.—y como libertario a toda prueba.

Facil de leer el portugués, los camaradas deben pedir esta obra a la Rua de S. Paulo, 133, 2.º, Lisboa.

COMO SE ELEVAN LAS MUJERES

Los religiosos, los filósofos, cuantos dijeron y dicen pestes de nuestra hermana la mujer, son unos ciegos, cieguitos de vanidad y misonismo.

Lo que simple y naturalmente es estancamiento por desigualdad de condiciones ambientales, se ha tomado por inferioridad femenina y otras tonadas.

Esto es errar de la manera en que un herrero grandioso herraría al mismísimo año flautista. Y flautistas son quienes se empeñan en lo impecable: que la fémula es menor de edad y corta de brazos.

Cuando estamos viendo cómo la mujer de nuestros días lo ocupa todo con la misma denucia y talento que los hombres, no sabemos qué pensar de sus enemigos y qué cosas tirarles a la mollera.

No vemos disciplina del Saber, ni actividad social, que las mujeres no lleven con su igual competencia y sensible esmero. Incluso las admiramos cuando se levan, con Wallkyria, a las luchas ideales de nuestro tiempo. Vedlas, sino, vedlas cómo luchan con humana pasión y con humano ardor... Vedlas y contempladlas en sus arrebatos de protesta, enardecidas por esa sensibilidad e intuición que ellas ponen.

En las andanzas de la Justicia, como en las de la Libertad, nuestras hermanas bien amadas prestan su cuerpo y su alma para que la causa de la Humanidad cumpla su destino y se eleve a redención...

La Fémula ya no es la Galatea que hace deslizar a los artistas. Ni la Penélope que entretiene pretendientes. Ni la Niobe que llora la muerte de sus hijos, con dolor y llanto piadoso. Ni la Princesita triste de Rabén Darío. No es, no, como al tipo de mujer legado por la literatura e impuesto por la vacuidad de las costumbres.

Ya dice una "La Perfecta Casada". Igualmente dicen las "Esposas de Cristo". Son místicosos y virtuosidades de tiempos que fueron... Tiempos que hoy no son y que presumo que no serán ya más.

Vivimos una época biológica, psicológica, sociológica, igualitaria, humanística. Vivimos alturas de contrariedades sexuales, morales, intelectuales. De armonías íntimas para la acción y para la vida.

Las mujeres viven compenetradas con los hombres. Piensan al unsono. Al unsono alientan. Y unobscuremente vibran por los mismos ideales, derechos, deberes y dolores de humanidad.

Nuestras hermanas nos dan, a veces, la pauta con sus irradiaciones sentimentales, con sus proyecciones amorosas y con el frenético impulso que las lleva a la calle en sus vindicaciones y equidad.

Ellas son dueñas, señoras, lites,

ligentes... Y si largos milenios no las turbanen voladuras, confinadas a actividades domésticas, su inteligencia irradiaría tan altamente como la que más, aunque fuese de un varón procreto de la Historia, de la Ciencia, del Arte, de la Filosofía, de la Casuística.

No estimulada la mente de cualquier persona, tenida cautiva en el hogar, que para ella no haya estudios, vida múltiple de relación y de progreso social; que sea doméstica, "cosa", objeto de placer, y veréis cómo fenecen estancadas en las vulgaridades que la crean y la edulcoran.

Que sea lo que debe ser: que toda persona cultive su cerebro, edague su sensibilidad, oriente sus naturales predisposiciones hacia cimas de conocimientos y verdades, y veréis cuán bello y elevado es su progreso general. Hoy ya la mujer no espera favores ni impulsos extraños. Sube, sube por propia vocación y por libérrima voluntad de ser justa y libre.

CARTAS DE ANDALUCIA

Comentarios optimistas

Delegado por el Comité Nacional para tomar parte en una excursión de propaganda por esta fértil y hermosa, y tan desdichada y oprimida, región andaluza, de los ideales emancipadores y de las tácticas de acción directa que informan a la C. N. T., me propongo, de la manera más concreta y clara posible, enviar a SOLIDARIDAD OBRERA unas cartas que reflejen lo más fielmente que pueda la situación del proletariado en el orden sindical y su estado económico y social; como también los anhelos que le animan y las inquietudes que agitan su espíritu. ¿Conseguiré mi propósito? Por lo menos lo intentaré. Y téngase en cuenta, que no me anima otro objetivo que el de ser útil a nuestra organización confederal y a los altos ideales que son su norte y guía en sus desdichadas y constantes luchas contra el capitalismo y el Estado.

Las primeras impresiones al llegar aquí, son, naturalmente, por lo rápidas y tomadas a la ligera, algo contradictorias y confusas; hay una mezcla de tristeza y de buen humor; una mezcla de lágrimas y de risas. Es paradójico, pero... es así. Se ve miseria, necesidad y hambre reflejadas en los rostros demacrados de estos sufridos y resignados desheredados, pero la sorprende con cierto estoicismo y con cierto humor pintoresco. Es todo lo triste y lamentable que se quiere, pero el genio de su raza, hidalga y generoso, sabe triunfar de la desolación que le rodea y sabe sonreír ante la misma muerte... Noble raza y bello genio, que, a pesar de la desdichada situación actual, nos hace ser optimistas y confiados en el porvenir de este sufrido y digno pueblo.

FRANCISCO ARIN

Desde Villajoyosa

MITIN DE AFIRMACION SINDICAL

El lunes, día 6, celebróse el anuncio mitin, en el que tomaron parte los compañeros Bueda, por la Regional de Levante; Durán, de Hida y Balaguer, y Mira, de Alcoy. Presidió Marcell, de la localidad.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

- Primera. Legalización de los Sindicatos obreros a la C. N. T.
Segunda. Amnistía para todos los presos políticos y sociales.
Tercera. Derogación del Código de Galo Ponte; y
Cuarta. Desarme del Somatén.

POR EL LIBRO

La formula sagrada

Cantares literatos y poetas en prosa galapa y en versos floridos en homenaje fervoroso a la más excelsa de las maravillas del ingenio humano: el libro impreso.

En prosa vulgar hablaré del libro, siendo mi exaltación entusiasta hecha a base de realidades, para formar el pedestal modesto de la ofrenda espiritual, cincelada por los bardos que cantan los cánticos de un culto para exaltar y sublimar la expresión del pensamiento, plasmado en las páginas del libro.

Mucho se ha escrito y no está dicho todo en el elogio del libro, que es para la Humanidad el instrumento dinámico que conduce por caminos de luz al pleno goce de la vida por medio del conocimiento de todas las cosas. Pero aun existen en la tierra hermanos nuestros, a quienes les está vedado el placer de la lectura, y nada digamos de la imposibilidad en que se hallan de entregarse al estudio de las letras y las ciencias.

El analfabetismo, opróbio de las naciones que no lo combaten con la debida eficacia, ofrece a los amantes del libro, en España, uno de los aspectos de ese problema moral de más urgente solución. Hay que destruir para crear.

Acuchando con los analfabetos surgida, entusiasmadamente, nuevas fuentes de riqueza para el hombre, para la agricultura y el progreso social.

Saber leer y poder leer es el deseo angustioso e insubstivo de aquellos desdichados que, por su ignorancia y su pobreza, se ven privados del tesoro cultural que encierran los signos impresos.

Realizando posible la adquisición del libro, se labora por el mejoramiento de la raza, se aumenta la producción nacional, se intensifican las artes gráficas y se cumplen los más altos fines de una sociedad organizada para hacer llegar a todos sus componentes los frutos del intelecto privilegiado, fecundo y luminoso, como el padre Sol.

La inexistencia del analfabetismo significa protección al magisterio, funcionamiento de millares de escuelas, aumento en la fabricación y consumo de papel, desarrollo fabuloso de las artes gráficas, disminución del paro forzoso, humanización de todos los ciudadanos para llegar por veredas rectas a la tierra de promisión.

De las hojas del libro, siempre frondoso y en floración perpetua, recogen los humanos el sentimiento que eleva el espíritu para la realización de las más nobles acciones y las más grandes empresas, ahogando las bajas pasiones, producto fatal de la ignorancia e impotencia.

El libro para todos. Tal ha de ser la fórmula sagrada de cuantos anhelan que el libro, batiendo sus blancas alas, se posee amorosamente sobre la cabeza y el corazón de todos los habitantes de la tierra.

CARTELEERA TEATROS CINES DIVERSIONES

Teatro Victoria

Compañía de zarzuela, sainetes y revistas. Director: JOAQUIN MONTERO. Hoy miércoles, tarde a las 4:30. Gran Vermont Popular. Butacas a 2 pesetas: LA LA CANCION DEL OLVIDO, por VILA Y QUEJALTO; 2.º EL HUESO DEL SEVILLANO, por ROSITA TORRES y el eminente barítono JOSE LUIS LLORIT. Noche a las 10: 1.º El éxito de MONTERO y ROSELLÓ.

Triunfo de autores y de intérpretes: 2.º La obra del maestro Serrano: LOS DE ARAGON, sublime creación de MATILDE VAZQUEZ y el tenor JUAN ARNO. Mañana jueves tarde. Gran Matinée de Moda, por primera vez en tarde laborable, el éxito de Montero y Roselló.

Ovaciones delirantes a los celebrados artistas M. GARCIA, VILA, ALBACH, XATART, MONTERO, ACUAVIVA, VIDAL, BARAJA, ARNO, QUERALTÓ Y RUBIO; 2.º LOS DE ARAGON. Noche a las 10. El éxito de Montero: TODO A 9/8; 2.º LOS DE ARAGON, éxito de MATILDE VAZQUEZ y JUAN ARNO. Semana próxima estreno de la obra lírica de Luna: LA MOZA VIEJA. Protagonistas MATILDE VAZQUEZ y JUAN GARCIA.

Teatro Nuevo

GRAN COMPANIA LIRICA ESPAÑOLA en la que figura EMILIO VENDRELL. Hoy miércoles, presentación de RAQUEL MELLER. Tarde a las 4:30: LA CASTARVILLA, por EMILIO VENDRELL. Noche a las diez, primera de las tres únicas recitales de despedida de la exitosa vedette RAQUEL MELLER. El espectáculo principiará con LA VERBENA DE LA PALOMA. Mañana jueves, tarde y noche, ULTIMAS ACTUACIONES de RAQUEL MELLER.

Gran Teatro Español

COMPANIA SAMPERE de GRANDES ESPECTACULOS. Hoy miércoles, tarde a las 5. Popular: EL EXITO MUNDIAL.

OCELLS DE GUERRA

Para celebrar la proclamación de la República, la función será gratuita, pudiéndose obtener en taquilla las localidades y entradas.

Noche, a las 10. LA OBRA CUMBRE.

OCELLS DE GUERRA

EL EQUIPAGE. EN EL EXITO MAS GRANDE DE BARCELONA - ES HUMANA - ES MORAL - TIENE VIDA Y JUVENTUD NO LA OLVIDARA NUNCA. Mañana jueves, tarde: EL PICADERO. Noche el éxito mundial.

OCELLS DE GUERRA

SE PREPARA UNA GRAN SORPRESA

Circo Barcelonés

Teléfono 1195. Hoy miércoles noche, a las 10:15, repetición del más grande éxito de OPERA FIABENCA, por los 2 DIVOS. Despedida. Adlós a Barcelona de

PENA (BO); ANGELILLO y el fenomenal maestro de guitarra: LUIS YANCE

con su gran CONCIERTO DE GUITARRA, que aborotó al público, y los cantadores NISO SARTO DOMINGO; NINA ROBLES; LUQUITAS DE MARCHENA; y ALFONSO DE MADRID. Mañana jueves, tarde y noche, BENEFICIA Y BENEFICIA (VIERNOS), tomando parte de ATRACCIONES.

El día en que sea realidad esta dulce quimera, la fiesta del libro podrá adquirir su máximo esplendor, esperanza que nace en el alma de todos los hombres de buena voluntad.

LORENZO PAHISA

GACETILLAS

Relación de los objetos hallados en la vía pública y depositados en la Mayordomía municipal, a disposición de las personas que acrediten que son de su pertenencia:

Una americana de s'godón (usada); un certificado librado a nombre de Ramona Torra; un bolso monedero de piel para señora; dos billetes del Banco de España; un llavero con una llave; una bicicleta; un monedero de piel para niña; un paraguas para señora; un billete del Banco de España; un paraguas para caballero; un pendiente negro; un paquete con una bombilla; un pasaporte a nombre de José Carbonell; un llavero con siete llaves; una sortija con una piedra de color (bisutería); un bolso monedero de piel para niña; un alfiler imperdible con varias piedras (bisutería); una cantidad de billetes del Banco de España, y un llavero con tres llaves pequeñas.

Teatro Poliorama

Compañía de comedias Pina-Thullier. Hoy miércoles, 15 de Abril, tarde a las cinco y cuarto, DOÑA HORRIGA. Noche a las diez y cuarto, ESTRENO: EL ORO DEL DIABLO. Mañana jueves, tarde: DOÑA HORRIGA. Noche: EL ORO DEL DIABLO.

Teatre Catalá Romea

Compañía VILA-DAVI. Avui dimecres, a les 8, repeticó de la famosa comedia: MONTMARTRE. A un quart d'onze, l'obra triomfal: ELS CRIMINALS. Set accions simultànies en set escenes i 16. 10. 00 50 intérprets. Original presentació. Demà tarda, Teatre d'Instants: LA PRINCESA DORMIDA. Ni i totes les nits: ELS CRIMINALS.

Teatro Triunfo Cines Marina y Nuevo

Programa para hoy: LADRON DE AMOR (sonora) sólo en el Triunfo y Marina. MALAS COMPASIAS (sonora) sólo en el Nuevo. Completarán el programa varias películas mudas.

Gra. Teatro Condal

CINE SONORO. Aparato Western Electric.—Hoy, miércoles, desde las 3:45 de la tarde: El film sonoro Paramount "EL GRAN CHARCO", por Maurice Chevalier y Claudette Colbert. "El tablado de la vida", film sonoro Paramount, por Nancy Carroll y Hal Skelly, y revista sonora Paramount.

Monumental Cine

CINE SONORO. — Hoy, miércoles, desde las 3:45 de la tarde, programa mixto: Las cintas sonoras "LA MUCHACHA DE LOS MUELLES", por Sally O'Neill, y "LAS SIETE LLAVES", por Richard Dix y Margaret Livingston. Revista sonora Paramount y la cinta muda de Cines "TURKSIB" (natural).

Bohemia-Argentina Padró

Hoy miércoles: Cómica y Cultural. Además, en el Bohemia, la cinta Alema "EL ULTIMO DETECTIVE", por Pauline Johnson y Franck Stanmore, y la cinta de Importaciones "UNA TRAGEDIA EN EL MAR", por Donald Keith y Edna Murphy, y en Argentina y Padró, la cinta natural de Cines "TURKSIB" y la cinta de Importaciones "EL DOLOR DE SER BUENOS", por Ivor Novello y Nina Vanna.

Diana-Royal-Valkyria

Hoy miércoles: La cinta de Cines "EL FANTASMA DEL PASADO", por Ricardo Cortes. Cómica y Cultural. Además, en el Diana, la cinta Aráfol "EL DESMEMORADO", por Carló Alini, y en Royal y Valkyria, la cinta Aráfol "...Y SACRIFICIO SU AMOR", por Elene Chadwick y Geor...

SUSCRIPCIONES

Barcelona, un mes. ptas. .. 700
Provincias, trimestre .. 750
América, Portugal, Filipinas, 550
Los demás países, trimestre. 1600

SOLIDARIDAD OBRERA

Redacción y Administración

NUEVA SAN FRANCISCO. 3

Teléfono

Redacción y Administración 23067
Talleres 21518

Número suelto: 10 céntimos

DIARIO DE LA MAÑANA

Barcelona, miércoles, 15 abril 1931

EN FRANCIA

EL CONFLICTO MINERO

La traición se ha consumado. Gracias a los esfuerzos conjuntos de Laval, Jeuhaux y diputados mineros, los "guerreros rojos" han tenido que aceptar la Herrera, sin lucha.

A partir del 1.º de abril, la reducción de los salarios será del 4 por 100 y una segunda disminución del 2 por 100, prevista para el 16 de mayo, ha sido aceptada también, en principio, por la Federación de Mineros, adherida a la U. G. T.

Tal es el resultado brutal e indeseable de toda una política de discusiones sin fin, de compromisos evidentes y de bolsones ciertos entre los representantes indignos de los mineros: todos políticos sin escrúpulos y sin conciencia de clase, enfundados por mil lazos, más o menos secretos, al Comité de los Hueleros de Francia y atados en tralla por el amo "Maquignon" Laval y el patronato minero.

¿No es significativo leer, de la pluma de Eduardo Daladier, presidente del partido radical, estas líneas, aparecidas en la "República" de 29 de marzo de 1931: Nadie se ha hecho jamás la menor ilusión acerca del resultado de las entrevistas y de las negociaciones aparentes que se multiplican desde hace muchísimas semanas entre los Sindicatos obreros y el Cerdal de los Hueleros, entre el presidente del Consejo y los representantes de los obreros y de los patronos. El acuerdo está ultimado desde los primeros días sobre la victoria de las minas. No se trata de verdaderas negociaciones sino de regateos. Se buscan los medios de salvar las apariencias. Se ha llegado a ello muy rápidamente. Es el programa del Comité de los Hueleros quien triunfa. No obstante, la reducción de los salarios será un poco menos fuerte, algunos céntimos menos por día. Pero el Estado democrático tomará la diferencia a cargo suyo bajo forma de subvenciones concedidas para el restablecimiento del premio de transporte de favor. El déficit agravado de las redes será finalmente saldado por el viajero o por el Estado, es decir, por el contribuyente. Es lo que se llama hoy un arbitraje".

Y todo ello debe permitir a los magnates de las minas realizar, a costa de la colectividad, la bagatela de 800 millones de francos de beneficios anuales.

¿La concurrencia extranjera? ¿El proteccionismo necesario? ¿Qué tontería!

El carbón importado por Francia representa apenas el 3 por 100 de la cantidad consumida. ¿Es eso lo que pone en peligro la situación de las minas francesas?

Este consumo será cubierto en la proporción del 30 por 100 por el carbón extranjero, que no habrá cambiado nada.

Más inteligentes, más prácticos que sus obreros, los hueleros franceses, belgas, ingleses, y alemanes han sabido constituir su instrumento de defensa colectiva: el Consorcio franco-anglo-germano-belga, cuya caja de compensación garantiza a todos sus adherentes un beneficio igual y contingente: la exportación, cualesquiera que sean las condiciones diferentes de venta en los mercados europeos.

La Internacional minera patronal no está por crear; existe y funciona desde 1920. En esta época triunfó sucesivamente de los mineros alemanes, belgas, franceses e ingleses. Los volvió en detalle, como se ajusta a lacerio de nuevo, gracias a la impudencia "total" de "La Internacional minera obrera de Amsterdam".

¿Puede suceder de otro modo, mientras esta Internacional no sea más que una expresión vacía de toda vida activa; mientras sea tan sólo una asociación de nacionalismos opuestos que sostiene a sus patronos nacionales; y mientras una Federación Minera, como la de Francia, sea incapaz de poner en pie una reivindicación verdaderamente nacional y deje a las diversas cuencas mineras francesas luchar sin ligazón entre sí?

Confunde que los obreros mineros acepten sin protesta semejante situación y no hagan nada para ponerle fin.

Mientras los mineros luchan localmente, mientras sean incapaces de organizar su Internacional verdada, de hacer un instrumento que sea la réplica al Consorcio, serán derrotados. Toda lucha girará invariablemente en detrimento suyo. Y lo mismo decimos de aquellos otros obreros de todas las industrias que tienen cafrete de sí iguales consorcios capitalistas y de la misma naturaleza que el de las minas.

Preciso con "toda urgencia" "razionalizar" nuestro movimiento sindical en la escala mundial, como he indicado en mi libro: "Los Sindicatos obreros y la revolución social". Sin esto, si conti-

GARANTÍAS CONSTITUCIONALES

Soy partidario de llegar a la República por evolución, por conocer la mentalidad de las clases hoy dirigentes de la Nación que la consideran como un feudo propio y cometen incesantemente y cometerán atropello sobre atropello para evitar se les vaya la ubre de entre las manos.

Estimo que el pueblo debe manifestarse revolucionariamente para conquistar la República, única forma de gobierno digna del siglo en que vivimos. El pueblo español ha demostrado que quiere la República, pero es preciso que la desee fuertemente, es decir, poniendo toda su voluntad en el empeño y tiene la obligación de conquistarla por la violencia. De otra forma, el lapso de tiempo que tarde en establecerla por evolución es suficiente para que los apetitos desatados de los servidores y beneficiarios del régimen actual lleven el país a la ruina y después se establezca la República sobre un pueblo devastado por la bancarrota de todos los intereses nacionales.

Muchos de los nuevos republicanos se equivocan al creer que podemos llegar a la República por evolución, sin darse cuenta que no encontrarán en el adversario la lealtad que éste encontraría en nosotros, el cual luchará contra la implantación de nuestros ideales con todo el poder arbitrario que ha usurpado a la Soberanía nacional.

Hay que arrollar todo lo que se oponga al triunfo de la voluntad popular. ¿Qué un grupo de generales trata de establecer una nueva dictadura o régimen fascista? Arrastrarlos o lincharlos sin otra ley que la ley de Lynch. ¿Qué algunos coroneles se reúnen como simple amenaza o con el fin de tomar medidas contra el pueblo? Se les quema o se les hace volar en su propia guarida. ¿Qué un sacerdote en el púlpito, o un obispo, quebrantando sus votos, disciplina y neutralidad, hace campaña política? Se recomienda el uso de la dinamita. ¿Qué unos cuantos invertidos, bajo el nombre de legionarios tratan de pisotear las libertades públicas? Descuartizarlos y hacer ofrenda al pueblo de sus inmundos pedazos. ¿Que unos guardias civiles o de seguridad, hostigados por sus jefes o por sus criminales instintos, hacen armas contra el pueblo? Que sus culpas recaigan sobre sus familias y cobrarse en estas anticipo de la Justicia que en ellos se hará el día de mañana. ¿Qué el Ejército, desoyendo la voz de su deber para con el pueblo que le paga, sale a la calle a luchar contra aquel en defensa de la reacción y de la monarquía? Que los soldados, hijos del pueblo, dispares sus armas contra sus jefes y oficiales y al primer escarmiento no será necesario hacer el segundo. ¿Qué un rey, para salvar su corona, deshonra por su infame conducta, intentó provocar una guerra civil? Entonces todos los medios son legales para liberar a la Humanidad de tales alimañas y sobre el lugar que se cumpla la popular Justicia se levantará un monumento como homenaje al brazo libertador.

Queremos Libertad. Estamos ansiosos de disfrutar sus beneficios que nos niega un régimen caduco, podrido. Si no se nos deja libre el camino para conseguirlo, derribemos como hombres las murallas que se opongan a nuestra Libertad y hagamos un castigo ejemplar dentro de la Historia.

RAMON FRANCO

París, 12 abril.

nuamos luchando así, a tontas y a locas, empíricamente, hacemos lo mismo de nuestro movimiento.

La batalla perdida por los mineros franceses, "vendidos como cerdos en la feria", por los reformistas y colaboracionistas de Amsterdam, será duramente sentida en el mundo entero por todos los trabajadores.

Si no se levanta a tiempo alguna barrera obrera, pronto el derrumbamiento de las organizaciones obreras y una miseria espantosa se abatirán sobre el proletariado.

Puede variar el panorama de los obreros de todos los países comprenden, en fin, el valor del Sindicalismo revolucionario de la A. I. T. y de sus Centrales; si abandonan a los políticos de todos los colores, responsables de este estado de cosas; si rompen completamente con el Sindicalismo de interés general.

Pero es hora, momento supremo de obrar. El mal es ya considerable. Que se detenga antes que llegue a ser irremediable.

P. BESNARD

La proclamación de la República produce indescriptible júbilo en Barcelona

Día de alegría popular el de ayer al saberse que en Barcelona se había proclamado la República.

Al tomar posesión el pueblo de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, el entusiasmo subió de punto. Nutridas manifestaciones recorrieron aborrotadas la ciudad manifestando su alegría y sus anhelos con expresivos gritos.

Durante la tarde, la emoción popular llegó a límites inenarrables. Las calles estaban invadidas por centenares de millares de personas que ostentaban lazos tricolores; numerosos automóviles ondeaban banderas republicanas, y nutridos grupos acompañados de improvisadas bandas de música entonaban himnos revolucionarios.

No hemos conocido en Barcelona movimiento tan unánime y elocuente. Es de lamentar la muerte de Primo de Rivera, porque si estuviese vivo hubiese podido comprobar que jamás había tenido a su lado la más malísima adhesión de opinión, y este desengaño habría sido el más severo castigo a su locura redentorista...

Ayer, los profesionales del orden habrán podido comprobar que ellos son los que le han turbado siempre. El pueblo demuestra que sabe hacer uso de la libertad y que sólo puede producirse el motín cuando se le quiere arrebatar el derecho a ejercerla.

Parece ser que el entusiasmo de Barcelona ha sido idéntico en toda la República y que el orden ha sido general. Tengan en cuenta esto los timoratos y los que explotan e intentarán explotar el truco del caso comunista para oponerse a la libertad de determinación de las masas populares.

El cadáver meribundo de García Prieto ha dado las últimas boqueadas.

Alhucemas se ha hecho célebre por haberse muerto, haber resucitado y vuelto a morir.

Esta vez lo ha matado el Código de Gale.

Demócrata "compedernable", no supo tener en cuenta los anhelos del pueblo, que odiaba al cagandero jurídico de Laeterna y Góccochas.

Los Colegios de abogados aconsejaron la derogación de este estúpido cardillo de artículos.

Sin embargo, García Prieto necesitaba conocer la opinión de la Comisión de Códigos para... continuar gobernando con tal esperanza.

Consideraba imposible derogarlo.

Pero, ahora, otra vez en la tumba, verá qué fácil es.

La República se pasará el dictamen de la Comisión de Códigos por donde se pasaba el tío Requena el burro.

Y derogará el Código de Gale. Que es la que desca el pueblo.

Postal política

Hoy domingo se ha visto mejor que nunca que el país entero es republicano. Que si no hay bastante habilidad electorera para dar un triunfo legal a la candidatura antidinástica, hay más fuerza de opinión de la que es necesaria para derribar un régimen. Los lectores conocen ya el resultado de las elecciones. Pero eso no importa de momento; el hecho palidece ante la fuerza de una opinión libre, sólida, arrolladora. ¿Dónde están los dirigentes que no han hecho ya la república?—se pregunta el mundo—. Porque la república está hecha en la calle, en el cuartel, en ministerio y hasta en la Iglesia. Sólo falta darle un orden y una consagración histórica. Ambas cosas se han podido hacer y no se han hecho ¿Por qué?

Al cúmulo de responsabilidades de la monarquía va a haber que añadir si las cosas no cambian pronto, otras responsabilidades de los republicanos que se abrogaron la dirección del movimiento, cuando la dirección debieron tenerla un núcleo de capitanes como Galán con hombres de acción como Indalecio Prieto. Los figurones, los futuros ministros y altos cargos no podían ni dirigir, sino obedecer a Galán, a Indalecio, a Franco. Así se hubiera hecho la evolución. Porque el país está en un momento revolucionario antes que en un momento republicano y es la revolución lo que desea, y la necesidad revolucionaria lo que siente. Si a la opresión monárquica se va a unir la otra opresión de la derecha republicana, entonces nadie podrá llamarse a engaño ante los acontecimientos más inesperados.

Esa es la impresión general de hoy. Es decir, de siempre, pero acentuada hoy por la actividad electoral. El elector va de buena fe. Cuatro neuróticos de Albiñana esperan en cada colegio con la pistola cargada de impunidad, aterrados de su propia audacia. Hostigados desde arriba, tienen la misión de romper urnas y "ensuciar" actas. Pero eso no es nada para lo que espera detrás en el caso de que el triunfo sea decisivo. Estas cuartillas saldrán el miércoles y, en el mismo número de nuestro periódico encontrarán los lectores ya información política sensacional. No hay necesidad de repetir los augurios que todo el mundo viene haciendo. Se aproxima una era de terror. ¿No se deciden los republicanos a la acción revolucionaria? Se decidirán los otros, los monárquicos. El terror vendrá de arriba. Será una contrarrevolución que pondrá en acción todos los elementos temidos y desechados por la prudencia republicana.—R. S.

--N. de la R.—Habrá que estereotipar la frase. Se suceden los hechos tan rápida e inopinadamente, que la actualidad no vive sino breves momentos. En seguida pasa a ser historia. La "Postal Política" de hoy parece estar muy distante del momento, con estar escrita anteayer. La publicamos, de todos modos, porque sabemos el interés con que es leída por todos nuestros compañeros.

Lo que quiere el pueblo

Que se exijan responsabilidades por el desastre de Anual.

Que se exijan responsabilidades por el golpe de Estado de 1923.

Que se exijan responsabilidades por los escándalos financieros de la Dictadura (Exposiciones, ferrocarril Ontaneda-Calatayud, Monopolios, etc.)

Que no se a los que marionan a Galán y a García Hernández.

El pase a la reserva de todos los generales, elementos perniciosos y hostiles a la democracia popular.

Armamento general del pueblo, o en su defecto, desarme de somatenes y alibres.

Amnistía general y absoluta para todos los delitos, políticos, sociales y comunes.

Procesamiento de los amañadores del negocio Morgan-Ventosa-Cambó.

Revisión de las fortunas de los que han intervenido en la organización de la Exposición de Sevilla y Barcelona.

Imposibilidad de todo impuesto extraordinario, municipal, provincial o nacional.

Cotización monetaria

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Francos, Libras, Dolares, Francos Belgas, Francos Suizos, and Marcos.